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δίκη του Γαλιλαίου, το 1633. Στη Γαλ-

λία η Ιερά Εξέταση δεν απέκτησε ποτέ 

ισχύ και καταργήθηκε και τυπικά µε τη 

Γαλλική Επανάσταση. ∆ιάσηµο θύµα 

της ήταν η Ιωάννα της Λοραίνης. Στην 

Ιταλία συνέχισε να υπάρχει µέχρι την 

ενοποίηση της χώρας. ∆ιάσηµο θύµα 

της µεσαιωνικής Ιεράς Εξέτασης ήταν 

ο Γιαν Χους, ο οποίος κάηκε ως αιρετι-

κός, επειδή κατήγγειλε την διαφθορά 

του ρωµαιοκαθολικού κλήρου, αλλά 

και τη συνήθεια να µη µεταλαµβάνουν 

οι πιστοί αίµατος Κυρίου, παρά µόνο 

σώµατος. 

Ιεράπολη της Φρυγίας Πακα-

τιανής (σηµ. Pamukkale). Αρχαία πό-

λη, χτισµένη στη συµβολή του Λύκου 

µε τον Μαίανδρο, σε ένα πλάτωµα που 

χαρακτηρίζεται από την παρουσία θερ-

µών πηγών, πλούσιων σε ασβεστώδη 

ιζήµατα, τα οποία έδωσαν ένα χαρα-

κτηριστικό άσπρο χρώµα στους γύρω 

απ’ αυτή λόφους. Ο αρχικός πυρήνας 

της πόλης ήταν ένα ιερό του Απόλλω-

να, χτισµένο για να εξυπηρετεί τους 

κατοίκους της γειτονικής Λαοδικείας, 

που επισκέπτονταν τις θερµές πηγές 

της περιοχής. Ο αρχικός οικισµός 

επεκτάθηκε από τους Περγαµηνούς 

βασιλείς, ως χώρος αναψυχής, και 

αναπτύχθηκε ιδιαίτερα από τους Ρω-

µαίους. Μια σειρά σεισµών, µε ισχυ-

ρότερο αυτόν του 60 µ.Χ., ισοπέδωσε 

ολοκληρωτικά την πόλη, η οποία τότε 

χτίστηκε τότε χτίστηκε στη σηµερινή 

της µορφή, µε τη βοήθεια του Νέρωνα. 

Κατά τον 2ο-4ο αι. οι θερµές πηγές της 

πόλης έγιναν πόλος έλξης για ολόκλη-

ρο τον ρωµαϊκό κόσµο και έτσι η πόλη 

γνώρισε µεγάλη άνθηση. 

Με τη γενικότερη δηµογραφική και 

οικονοµική κάµψη του ρωµαϊκού κό-

σµου, από τα µέσα του 6ου αι., επηρεά-

στηκε και η Ιεράπολη. Ο πληθυσµός 

της ελαττώθηκε και η οικονοµική 

δραστηριότητα γνώρισε µεγάλη µεί-

ωση, ενδεικτικό της οποίας είναι ότι 

οι παλιές µεγαλοπρεπείς βασιλικές 

εγκαταλείπονται, λόγω αδυναµίας συ-

ντήρησης, και αντικαθίστανται από 

µικρότερους και ταπεινότερους ναούς. 

Στις αρχές του 7ου αι. λεηλατήθηκε 

από τους Πέρσες και λίγο αργότερα 

καταστράφηκε από έναν ακόµη ισχυρό 

σεισµό, µετά τον οποίο µεταβάλλεται 

σε ένα µικρό πόλισµα. Αυτήν την πε-

ρίοδο το µόνο που θυµίζει την ύπαρξή 

της είναι η περιοδική αναγραφή της 

στους επισκοπικούς καταλόγους. 

Κατά τον 12ο αι. η περιοχή θα βρεθεί 

στη γραµµή αντιπαράθεσης Βυζαντι-

νών, Σελτζούκων και τουρκοµανικών 

φύλων, µε αποτέλεσµα να εγκαταλει-

φθεί και από τους τελευταίους κατοί-

κους της· έτσι στα 1190 οι άνδρες της 

τρίτης σταυροφορίας θα τη βρουν τε-

λείως ερηµωµένη. Στα ερείπιά της 

εγκαθίστανται Τουρκοµάνοι νοµάδες 

µέχρι που λίγο µετά τα µέσα του 14ου 

αι. θα εγκαταλειφθεί οριστικά. 

Η πόλη θα ξανάρθει στο φως στα τέλη 

του 19ου αι. χάρη στις ανασκαφές του 

Γερµανού αρχαιολόγου Carl Humann. 

Σήµερα είναι δηµοφιλής τουριστικός 

προορισµός και η ρωµαϊκή πόλη από 

το 1988 έχει ανακηρυχθεί σε µνηµείο 

παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονο-

µιάς. Η πόλη γίνεται γενικώς απο-

δεκτή ως η γενέτειρα του στωικού 

φιλοσόφου Επίκτητου.

Εκκλησιαστική Ιστορία. Ο χριστια-

νισµός διαδόθηκε στην περιοχή από 

πολύ νωρίς. Ο Απόστολος Παύλος, 

αν και δεν πέρασε από την ίδια την 

Ιεράπολη, βρέθηκε σε εδάφη αρκετά 

κοντά σ’ αυτήν, ενώ η Λαοδίκεια, µία 

από τις Επτά Εκκλησίες της Αποκά-

λυψης, απέχει απ’ αυτήν λίγα µόλις 

χιλιόµετρα. Κατά την παράδοση, τον 

χριστιανισµό στην πόλη διέδωσε ο 

Απόστολος Φίλιππος, ο οποίος µαρ-

τύρησε και τάφηκε εκεί. Μέχρι τις αρ-

χές του 4ου αι. ο χριστιανισµός έχει 

επικρατήσει απόλυτα. 

Από πολύ νωρίς η πόλη είναι έδρα 

επισκόπου και µάλιστα τον θρόνο της 

εκόσµισαν λαµπρές προσωπικότητες 

όπως ο Κλαύδιος Απολινάριος και ο 

Παπίας, οι οποίοι διακρίθηκαν στον 

αγώνα εναντίον των αιρέσεων. Ο Ιου-

στινιανός, πριν από τα µέσα του 6ου 

αι., την προάγει σε µητρόπολη, επο-

πτεύουσα την επαρχία της Φρυγίας 

Καππατιανής (ή Πακατιανής)· έτσι, 

στις αρχές του 8ου αι. έφτασε να αριθ-

µεί 9 υποκείµενες επισκοπές. 

Παρά την εξέχουσα θέση της στην εκ-

κλησιαστική ιεραρχία, η ίδια η πόλη 

είναι γνωστό ότι δεν ήταν παρά ένα 

µικρό πόλισµα µε φθίνοντα πληθυ-

σµό. Έτσι, αν και συνεχίζει να απαντά 

στα διάφορα Τακτικά, ελάχιστοι από 

τους κατά καιρούς µητροπολίτες της 

µας είναι γνωστοί. Με την κατάρρευ-

ση της βυζαντινής κυριαρχίας στη Μ. 

Ασία γίνεται σύνηθες το φαινόµενο 

η εποπτεία της Ιεράπολης να ανατί-

θεται κατ’ επίδοση σε πλησιόχωρους 

µητροπολίτες, µέχρι που τον 14ο αι. 

απαλείφεται οριστικά από τα εκκλη-

σιαστικά Τακτικά. 

Επισκοπικοί κατάλογοι. Η σποραδι-

κότητα των πληροφοριών και η συ-

χνή σύγχυση µεταξύ της Ιεράπολης της 

Φρυγίας Πακατιανής και της Ιεράπολης 

της Φρυγίας Σαλουτάριας κάνει ιδιαίτε-

ρα δυσχερή την απόπειρα συγκροτή-

σεως του επισκοπικού της καταλόγου. 

Εντούτοις θα επιχειρηθεί µε βάση τα 

υπάρχοντα στοιχεία µια βασική απο-

τύπωση των γνωστών σε µας σήµερα 

επισκόπων της Ιεράπολης: Σταχύς (1ος 

αι.)· Παπίας (αρχές 2ου αι.)· Αβέρκιος 

Μαρκέλλος († 167)· Κλαύδιος Απολ-

λινάριος ο Απολογητής (τέλη 2ου αι.)· 

Φλάκκος (325, Ά  Οικουµενική σύ-

νοδος, ενδέχεται να πρόκειται για τον 

επίσκοπο της Ιεράπολης Σαλουταρίας)· 

Λούκιος (σύνοδος του 394)· Αβενιά-

ντιος (431, Γ΄ Οικουµενική σύνοδος)· 

Στέφανος (449, Ληστρική σύνοδος 

Εφέσου)· Αύξων (553, Ε΄ Οικουµενι-

κή σύνοδος)· Σισίνιος (680, Στ́  Οι-

κουµενική σύνοδος)· Νικόλαος (µέσα 

8ου αι.)· Νίκων (µέσα 9ου αι.)· Ιγνάτιος 

(σύνοδοι του 869 και του 879)· Ιλα-

ρίων (αρχές 10ου αι.)· Κωνσταντίνος 

(περί το 1000)· Χριστόφορος (1072)· 

Φίλιππος (11ος ή 12ος αι.)· Γεώργιος 

(σύνοδος του 1166).

Αρχαιολογικά µνηµεία. Πολλοί πε-

ριηγητές από τα τέλη του 17ου αι. ανα-

γνώρισαν την αξία της πόλεως από 

αρχαιολογικής απόψεως, όµως συ-

στηµατικές ανασκαφές άρχισαν µόλις 

στα µέσα του 20ού αι. µε την ίδρυση 

της ιταλικής αρχαιολογικής αποστο-

λής στην Ιεράπολη (1957), χάρη στις 

εργασίες της οποίας έχει εντοπιστεί 

µεγάλος αριθµός αξιόλογων µνηµείων. 

Το σηµαντικότερο χριστιανικό µνηµείο 

της πόλης είναι το Οκτάγωνικό Μαρτύ-

ριο, ο ναός που ήταν αφιερωµένος στον 

Απόστολο Φίλιππο. Οικοδοµήθηκε 

στη θέση παλαιότερου ειδωλολατρικού 

ναού στα τέλη του 4ου ή στις αρχές του 

5ου αι. και φαίνεται ότι επρόκειτο για 

µια ιδιαιτέρως µνηµειώδη κατασκευή. 

Πιθανότατα µετά από κάποιον ισχυρό 

σεισµό, τον 7ο αι., στα δυτικά χτίστηκε               

µια µικρότερη εκκλησία και ο κυρίως 

ναός εγκαταλείφθηκε λόγω αδυναµίας 

συντήρησης [βλ. σχετικά Ρ. Verzone,"Il 

Martyrium ottagono a Hierapolis di 

Frigia relazione preliminare", Palladio 

10 (1960) 1-19]. 

Σε ένα ύψωµα προς τα ανατολικά της 

πόλης βρίσκεται το θέατρό της, ένα 

από τα καλύτερα διατηρηµένα θέατρα 

της αρχαιότητας, ιδιαίτερα µεγάλο για 

το µέγεθος της πόλης, γεγονός που 

συνιστά ένδειξη του αριθµού των 

επισκεπτών που φιλοξενούσε. Στη 

σηµερινή του µορφή πρέπει να χρο-

νολογηθεί στους ρωµαϊκούς χρόνους, 

ενώ από τη διαµόρφωσή του συνά-

γεται ότι χρησιµοποιήθηκε και για 

θηριοµαχίες. Έξω από την πόλη, στη 

βόρεια πλευρά της, σώζεται και ένα 

δεύτερο θέατρο, των ελληνιστικών 

χρόνων, στο οποίο έχουν σωθεί σπά-

νια ανάγλυφα µε παραστάσεις από τον 

κύκλο του ∆ιονύσου, του Απόλλωνα 

και της Άρτεµης. 

Επίσης στην πόλη έχουν εντοπιστεί 

δύο νεκροπόλεις, µία στα ανατολικά 

και µία στα βόρεια αυτής, σε µεγάλο 

αριθµό (πάνω από 1000) και ποικιλία 

µορφών.  Α.∆ΟΛ.
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Ιεραποστολή. Ι. Ορολογία. ΙΙ. Θε-

ολογία. ΙΙΙ. Ιστορία. IV. Σύγχρονη 

Πραγµατικότητα. V. Επισηµάνσεις 

για το Παρόν και το Μέλλον. 

Ι. Ορολογία. Ο όρος δεν απαντά 

πριν από τον 19ο αι., αλλά αποδίδει 

αναδροµικά µια πραγµατικότητα αρ-

χέγονη, που καταγράφεται ήδη στα 

καινοδιαθηκικά κείµενα, ενώ δεν 

λείπει ούτε από τα παλιοδιαθηκικά, 

στο περιβάλλον του ιουδαϊσµού. Πα-

ροµοίως, µαρτυρίες στις πηγές για 

Ιεράπολη, γενική όψη του Μαρτυρίου 
του Αποστόλου Φιλίππου
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το έργο της ιεραποστολής απαντούν 

σε όλη την πατερική και εκκλησια-

στική γραµµατεία µε τον ένα ή τον 

άλλο τρόπο. Παραταύτα, συστηµα-

τική πραγµάτευση του ζητήµατος της 

ιεραποστολής δεν εντοπίζει κανείς 

στους Πατέρες. Εντούτοις, η σιωπή 

των πηγών είναι εύγλωττη: υποδη-

λώνει ότι η ιεραποστολική δράση ήταν 

µια φυσική διαδικασία έκφρασης του 

εκκλησιαστικού γεγονότος, η ανάσα της 

Εκκλησίας προς τα έξω (ΑΓ 22009, 92· 

ΑΠ 22009, 27-42· ΕΒΠ 1999α, 3-5· 

1999β, 8-9).  Ακόµα όµως και εκεί που 

ιστορικά υπήρξαν οργανωµένες ιεραπο-

στολικές εκστρατείες, ξεπερνώντας το 

επίπεδο του φυσικού, του αβίαστου, του 

ανοργάνωτου και αυθόρµητου, η έµφα-

ση κατά την καταγραφή ήταν στη δράση 

καθεαυτή. ∆εν διαθέτουµε συνεπώς συ-

γκαιρινές µεθοδολογικές πραγµατείες 

περί αυτής της δράσης (ΗΒ 1965, sv), 

παρά µόνο σύγχρονές µας προσεγγίσεις 

(ΕΒΠ 2013).

Στις δυτικές Εκκλησίες έχει παραχθεί 

πολύ µεγαλύτερος όγκος θεωρητικών 

και µεθοδολογικών κειµένων σχετικά 

µε την ιεραποστολή (ΗΒ 1969, 6-30). 

Αυτό συνδέεται ιδίως µε την τεράστια 

ιεραποστολική ανάπτυξη που ακολού-

θησε την περίοδο των µεγάλων εξερευ-

νήσεων, συσχετιζόµενη συχνά, αν και 

όχι απόλυτα, και µε την αποικιοκρατική 

εξάπλωση της ∆ύσης (ΠΒ 2007, 59 

κ.ε.). Έτσι, και η λέξη 'missio' χρησι-

µοποιείται µε ιεραποστολική σηµασία 

µόλις κατά τους νεότερους χρόνους, από 

τον 17ο αι. και εντεύθεν (ΗΒ 1965, sv).

Στα ελληνικά, ο εξελληνισµένος όρος 

'µισσιονάριος' χρησιµοποιήθηκε για να 

δηλώσει αρχικώς τους δυτικούς ιερα-

ποστόλους που δρούσαν στην ελληνική 

επικράτεια, ενώ προτάθηκε επίσης ο 

όρος 'νεαπόστολος'. Εν τέλει, όµως, 

επικράτησε ο όρος 'ιεραπόστολος' / 

'ιεραποστολή', που απέκτησε και διευ-

ρηµένη σηµασία (ΗΒ 1971, 90-128), 

και χαρακτήρισε τελικώς και τις Ορθό-

δοξες ιεραποστολές. Εξαιτίας επιφυ-

λάξεων που δηµιουργούσε η αρχική 

προέλευση και σύνδεση του όρου µε 

συγκεκριµένη ιεραποστολική αντίλη-

ψη, προτείνεται εναλλακτικά η χρήση 

του όρου 'µαρτυρία' (ΠΒ 2007,15-29· 

ΑΠ 22009, 27-42· ΕΒΠ 2013, 46)· 

πάντως ο όρος 'ιεραποστολή' είναι ο 

πλέον εύχρηστος και καθιερωµένος. 

Σταδιακά δε τις τελευταίες δεκαετίες γί-

νεται µια νηφαλιότερη επανεκτίµηση 

και της ίδιας της ιστορίας των δυτικών 

ιεραποστολών, που οδηγεί σε µια πιο 

διαφοροποιηµένη προσέγγιση και µερι-

κή αποσύνδεση από τις πολιτικές των 

κρατών προέλευσης των ιεραποστό-

λων. Ο στόχος είναι να αποφευχθούν 

τα άκρα, είτε του εξαγιασµού είτε της 

δαιµονοποίησης, και να αποτιµηθεί 

νηφαλιότερα η ιεραποστολική προ-

σπάθεια στο ιστορικό της συγκείµενο.

Στο παρελθόν, µια ποικιλία ρηµατικών 

και ονοµατικών εκφράσεων περιέγρα-

φε το έργο της ιεραποστολής. Πέρα 

από την προδροµική λέξη 'απόστολος' 

και τη γενικότερη έννοια της αποστολής 

(passim, π.χ. «καθὼς ἀπέσταλκέ µε ὁ 

πατήρ, κἀγὼ πέµπω ὑµᾶς», Ιω 20:21), 

στην Κ∆ γίνεται λόγος για «διακονία τοῦ 

λόγου» (Πραξ 6,4), που ήταν το έργο 

των αποστόλων, έναντι του «διακονεÛν 

τραπέζαις» (Πραξ 6:2), που ήταν το έργο 

των διακόνων. Η έκφρα-

ση «διαµαρτύρεσθαι», 

που εµπεριέχει 

την έννοια 

της µαρτυρί-

ας απαντά 

πλειστάκις 

( Π ρ α ξ 

8 : 2 5 

« δ ι α -

µαρτύρε-

σθαι καὶ 

λ α λ ε Û ν 

τὸν λό-

γον»· 20:21· 

28:23). Επίσης, 

ενδεικτικά, «κηρύτ-

τειν» (Πραξ 9:20 «τὸν 

Ἰησοῦν»· 20:25 

«τὴν Βασιλείαν 

τοῦ Θεοῦ»), «κα-

ταγγέλειν» (Πραξ 

13:5· 15:36· 

17:13 κ.α.), «εὐαγγελίζεσθαι» (Λκ 4:18· 

1 Κορ 1:17) και πολλές περιφράσεις. Ο 

Χρυσόστοµος µεταχειρίζεται συναφώς 

ακόµα µεγαλύτερη ποικιλία ρηµάτων: 

«διδάσκειν», «ἐπιστοµίζειν», «νουθε-

τεÛν», «οἰκοδοµεÛν», «φροντίζειν», «κή-

δεσθαι», «µεριµνᾶν», «ἐπίστασθαι», 

κ.ά. (ΕΒΠ 2013, 44), µέρος µόνο των 

οποίων παραπέµπει σε ρηµατική διδα-

σκαλία. Τούτο, διότι την εποχή του Χρυ-

σοστόµου το κήρυγµα δεν ήταν πια 

πρωτάκουστο ως προς το περιεχόµενό 

του, αλλά υπήρχε χρεία πολυποίκιλης 

φροντίδας για να εµπεδωθεί στη ζωή 

των πιστών.

ΙΙ. Θεολογία.  

Ιστορική επισκόπηση. Χαρακτηρι-

στικό της Ορθόδοξης θεολογίας γε-

νικότερα δεν είναι, θα µπορούσε να 

ισχυρισθεί κανείς, οι πολύ µεγάλες 

διακυµάνσεις. ∆εν θα µπορούσε να 

ισχύει κάπως διαφορετικά στη θεολο-

γία και θεωρία της Ορθόδοξης ιερα-

ποστολής. Παραταύτα, σε ένα ραγδαία 

µεταβαλλόµενο κόσµο, έχουν υπάρξει 

παραλλαγές διατυπώσεων που φανερώ-

νουν και την εξέλιξη µε τις αλλαγές των 

εποχών και την εµπειρία της πράξης. 

Καθώς οι θεολογικές διατυπώσεις δεν 

οργανώνονται χάριν της παιγνιώδους 

ανάγκης διαµόρφωσης ενός κλειστού 

συστήµατος ιδεών, αλλά προκύπτουν 

από την αντιµετώπιση ζητηµάτων που 

τίθενται εµπράκτως, ή ερωτηµάτων που 

καλούν σε απάντηση, είναι γεγονός ότι 

ο οργανωµένος ιεραποστολικός προ-

βληµατισµός, µια θεωρη-

τική ενατένιση της 

ιστορίας και µε-

θοδολογική 

οργάνωση 

της εµπει-

ρ ί α ς , 

δ ι α τ υ -

πώθηκε, 

εν µέ-

ρει, χά-

ρη στην 

επίµονη 

ιεραποστο-

λική προ-

βληµατική που 

έθεταν οι δυτικές 

Εκκλησίες, όπου και κυ-

ριαρχούσε σε 

ικανό βαθµό 

η παρανόηση 

ότι η Ορθό-

δοξη Ανατο-

λή δεν νοιαζόταν και δεν ασκούσε 

ιεραποστολικό έργο (ΗΒ 22007, 159) .

Τα πρώτα θεολογικά κείµενα για την 

ιεραποστολή, κείµενα της δεκαετίας του 

1960, όντως φέρουν έναν απολογητικό 

τόνο ή διακρίνονται από την προσπά-

θεια να εµπεδωθεί η ιεραποστολική 

ιδέα στο Ορθόδοξο πλήρωµα [Πορευ-

θέντες (1960-70) passim· ΗΒ 22007, 

17-30· ΑΓ 22009, 53 κ.ε., κ.α.], αλλά 

και να αναδειχθεί σε διεθνές περιβάλ-

λον η πραγµατικότητα της Ορθόδοξης 

ιεραποστολής. 

Στην πορεία και πολύ ενωρίς, η ιε-

ραποστολική θεολογία αυτονοµείται 

από την ανάγκη απολογητικής και 

οικοδοµεί την ταυτότητά της αναζητώ-

ντας τις πηγές της όχι σε ένα διάλογο 

µε την αντίστοιχη ∆υτική, αλλά στη 

δική της παράδοση (ΑΓ 22009, 157· 

ΕΒΠ 2013, 53). Έτσι, ο κλάδος της 

Ιεραποστολικής επικεντρώθηκε στη 

σπουδή των Πατέρων, από όπου και 

άντλησε το βασικό διάγραµµα της συ-

νόλης ιεραποστολικής θεολογίας (βλ. 

ΕΒΠ ΜΟΧΕ, λ. «Βουλγαράκης Ηλίας» 

και λ. «Ιεραποστολική»).

Με την πρόοδο των τελευταίων δε-

καετιών, η ιεραποστολική θεολογία 

όχι µόνο ξεπέρασε κάθε κίνδυνο µι-

µητισµού και αντιγραφής, αλλά και 

εµβολίασε µε  γόνιµο τρόπο τον οι-

κουµενικό διάλογο επιδρώντας και 

στην κατανόηση της ιεραποστολής 

από τη δυτική θεολογική σκέψη (ΠΒ 

2007, 73-96· Ν∆ 2009, 53), σε µια 

πραγµατική συνάντηση µε αµοιβαία 

οφέλη (πβ. και το νέο ιεραποστολικό 

ντοκουµέντο της CWME, 2013).

Επισκόπηση των θεµελιωδών θεο-

λογικών εννοιών. Ποια είναι όµως 

τα βασικά χαρακτηριστικά µιας ιερα-

ποστολικής θεολογίας; Ας περάσουµε 

σε µια επισκόπηση των θεµελιωδών 

εννοιών:

1. Η Φυσιογνωµία της Ιεραποστολής. 

Αν σε µια παλιότερη και πιο ξύλινη 

θεολογική γλώσσα η ιεραποστολή εί-

ναι «εντολή» του Θεού, µε αναφορά 

στο Μτ 28:19 και παρά τη διαπίστωση 

ότι η ερµηνεία των Πατέρων δεν βλέ-

πει επί το πλείστον έτσι αυτό το χω-

ρίο, σε µια πιο σύγχρονη γλώσσα και 

θεολογική διατύπωση η ιεραποστολή 

είναι εσώτατη «ανάγκη». Η σύγχρονη 

αυτή γλώσσα της θεολογίας εδράζεται 

στη σύνολη, αρχαιότατη εκκλησιαστι-

κή και θεολογική παράδοση. Υπ’ αυτό 

ακριβώς το πρίσµα θεωρεί ήδη το ζή-

τηµα ο απόστολος των εθνών Παύλος: 

«Ἐὰν γὰρ εὐαγγελίζωµαι, οὐκ ἔστι µοι 

καύχηµα· ἀνάγκη γάρ µοι ἐπίκειται» 

(1 Κορ 9:16). Ενδεχοµένως, αυτό το 

πέρασµα από την έννοια της «εντολής» 

στην έννοια της «εσωτερικής ανάγκης» 

και δίψας του πιστού ανθρώπου σχετί-

ζεται µε το πέρασµα από µια περισσό-

τερο νοµικιστική θεολογική γλώσσα 

σε µια πιο υπαρξιακή, µετά τη δεκα-

ετία του 1960. Οι εξελίξεις αυτές στον 

θεολογικό στοχασµό είναι καταφα-

νώς αλληλένδετες, όχι όµως µε µιαν 

απολύτως αιτιώδη µεταξύ τους σχέση, 

αλλά και ως καρποί ενός ευρύτερου 

Η Σύναξη των ∆ώδεκα Αποστόλων, 
οιχογραφία (18ος αι.), 

µονή Πέτρου και Παύλου Κλεινοβού, 
Καλαµπάκα
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πνευµατικού περιβάλλοντος, του οποί-

ου οι ρίζες φθάνουν στη δεκαετία του 

1930. Εκτός από τον παραπάνω λόγο, 

συντρέχει επίσης άλλος ένας. Πρό-

κειται για την ίδια τη σταδιακή εµπέ-

δωση της ιεραποστολικής ιδέας, και 

τη συνεπακόλουθη διαπίστωση ότι το 

έργο της ιεραποστολής δεν αποτελεί 

κάποιον ανησυχητικό και ύποπτο νε-

ωτερισµό αλλά επανεύρεση των πη-

γών της πατερικής παράδοσης (ΗΒ 
22007, 157) .

Ιεραποστολή και Σωτηριολογία. Το 

έργο της ιεραποστολής συνιστά συµ-

µετοχή του ανθρώπου στο σχέδιο του 

Θεού για τη σωτηρία του, το σχέδιο 

της θείας οικονοµίας. Το σωτηριολο-

γικό ερώτηµα συνδέεται αναπόφευκτα 

µε το ζήτηµα της ιεραποστολής. Αλ-

λά οι απαντήσεις ποικίλλουν, και η 

ποικιλία αυτή είναι καθοριστική για 

τη φυσιογνωµία και τη σηµασία του 

ιεραποστολικού έργου. 

Ο σύγχρονός µας ιουδαϊσµός, για 

παράδειγµα, µε την έµφασή του στη 

σύγκλιση των ορίων της εθνικότη-

τας και της θρησκευτικής ταυτότητας, 

απαντά στο σωτηριολογικό ερώτηµα 

εντελώς ανοιχτά, ότι δηλαδή ο Θεός 

θα σώσει τους ανθρώπους ανάλογα 

µε τη θρησκεία τους· κατά συνέπεια 

δεν χρειάζεται να ασκεί κανείς ιερα-

ποστολή (IMFA, 2008). Όµως, η πα-

λαιοδιαθηκική ιστορία του Ιωνά, στο 

οµώνυµο βιβλίο, συνιστά βαθύτερη 

και ουσιαστική κατανόηση της έννοιας 

«σωτηρία», έξω από κάθε εξωτερική-

δικανική παράσταση, και µε µεγάλο 

ρεαλισµό ελάχιστη δε µεταφυσική, 

καθ’ όσον όλα συντελούνται στον 

ιστορικό χρόνο. Για τον λόγο αυτό, 

η ένταση στο ερώτηµα της σχέσης 

σωτηρίας και ιεραποστολής δεν έχει 

απαντηθεί ούτε από τον ιουδαϊσµό 

µε πανοµοιότυπο τρόπο σε όλες τις 

ιστορικές περιόδους· διότι κατά το 

παρελθόν και µέχρι περίπου τον 5ο 

αι. και ο ιουδαϊσµός ασκούσε µιας 

µορφής ιεραποστολή, έχοντας συνεί-

δηση µεγαλύτερης οικουµενικότητας 

(ΕΒΠ 213, 322· JJ 1914, 1, 253-337). 

Αλλά και στο χριστιανικό περιβάλ-

λον οι πολέµιοι της ιεραποστολής 

αναπτύσσουν κάποια παραπλήσια 

επιχειρηµατολογία. 

Υπάρχει όµως και η αντίθετη θεώ-

ρηση, ακραία ακρότατη, από τους 

πολέµιους της ιεραποστολής. Ο ισχυ-

ρισµός, δηλαδή, ότι ιεραποστολή δεν 

χρειάζεται, επειδή ο Θεός προορίζει 

για τη σωτηρία τους εκλετούς Του, 

που ταυτίζονται µε συγκεκριµένη θρη-

σκευτική κοινότητα. Η θεώρηση αυτή 

σε καµµία περίπτωση δεν συνιστά 

Ορθόδοξη προσέγγιση του γεγονότος 

της σωτηρίας και αν τυχόν απαντά 

σπανίως και µεταξύ Ορθοδόξων, δεν 

συνιστά παρά έκπτωση και ουσιώδη 

παρανόηση και παραχάραξη του χρι-

στιανικού µηνύµατος.

Αυτή η άλλη πλευρά, που συνδέει 

πλήρως την ιεραποστολή, κατ’ επέ-

κταση τη µεταστροφή, µε τη σωτηρία, 

επιδεικνύοντας µια περίκλει-

στη σωτηριολογία, 

θέλει επί της ου-

σίας επίσης να 

αντιποιηθεί, αλλά 

και να ιδιοποιη-

θεί τον ρόλο του 

Θεού κριτή. Τέ-

τοιες συνδέσεις 

απηχούν µια κα-

θαρά νοµικιστική 

και τυπολατρική 

σκέψη αφενός, 

οδηγούν δε αφε-

τέρου σε ακραίες 

φονταµενταλιστι-

κές θεωρήσεις. 

Υπ ο β ι β ά ζ ο υ ν 

πρακτικά την 

ιεραποστολή σε 

άγρα οπαδών, 

και τους ιερα-

ποστόλους σε 

υ π α σ π ι σ τ έ ς 

ενός ανάπηρου 

και εξαρτώµενου Θεού, ενώ σε επίπε-

δο µεθοδολογίας τείνουν να δικαιώ-

νουν τη χρήση κάθε µέσου χάριν ενός 

υπέρτερου ή άγιου σκοπού. Η λογική 

αποκλεισµού ανθρώπων από τη σω-

τηρία είναι κατά πολύ χειρότερη από 

κάθε άλλης µορφής διακριτικό κοι-

νωνικό λόγο, που οδηγεί σε κοινωνι-

κούς αποκλεισµούς, και στο βάθος του 

συνιστά εσχάτη µορφή  ρατσισµού. Η 

θεολογία τονίζει την οικουµενικότητα 

της εν Χριστώ σωτηρίας (ΙΚ 1981).

Η θεολογική µεσότης, που ταιριάζει 

µε τον καταφατικό οµού και αποφατι-

κό τρόπο της Ορθόδοξης θεολογίας, 

δέχεται αφενός ότι η σωτηρία πραγ-

µατώνεται εν Εκκλησία, αλλά πάντως 

δεν συνδέει ευθέως τη θρησκευτική 

ταυτότητα του ανθρώπου µε αυτήν. Αυ-

τό το κάπως παράδοξο ή και οξύµωρο 

είναι ένα ανοιχτό ερµηνευτικά σχή-

µα, που επιτρέπει στον Θεό να µερι-

µνά και να εκτείνει την αγάπη Του σε 

όλους τους ανθρώπους, εφόσον «πά-

ντας ἀνθρώπους θέλει σωθῆναι καὶ 

εἰς ἐπίγνωσιν ἀληθείας ἐλθεCν» (Τιµ 

1:2-4). Το δώρο του Θεού στον άνθρω-

πο παραµένει πάντως ακριβώς αυτό, η 

επίγνωση της Αλήθειας. Σε µια λοιπόν 

µη δικανική, αλλά βαθύτατα υπαρξια-

κή, οντολογική και ανθρωποκεντρική 

προσέγγιση του ζητήµατος, ο άνθρω-

πος έχει κέρδος, συµφέρον και κίνη-

τρο να γνωρίζει αυτήν την αλήθεια. 

Συνεπώς, το έργο της ιεραπο-

στολής παραµέ-

νει υποχρέωση 

των πιστών στο 

πλαίσιο της συ-

ναλληλίας και 

αγάπης τους για 

τον συνάνθρω-

πο· διότι η θε-

ολογία και η 

πίστη δεν απο-

τελούν µόνο µια 

πραγµατικότητα 

µε ταφυσ ικ ής 

τάξης, αλλά συ-

νιστούν «τέχνη 

του ζην». Ο άν-

θρωπος διψά για 

τη σπουδή και 

την πείρα αυ-

τής της τέχνης, 

που φωτίζει την 

καθηµερινότη-

τά του, χωρίς να 

αποτελεί αέναη 

µετάθεση µιας σωτηρίας στο απώτα-

το µέλλον -κάτι που είχε προφανώς 

υπόψιν του και ο Καρλ Μαρξ, όταν 

διατύπωνε την πρόταση ότι «η θρη-

σκεία είναι όπιο του λαού» (1843). Ο 

ρεαλισµός της Ορθόδοξης θεολογίας 

καλεί τον άνθρωπο να γνωρίσει την 

αλήθεια, που ταυτίζεται µε την αγάπη, 

όχι µόνο θεωρητικά αλλά εντός του 

πλαισίου µιας απτής και συγκεκρι-

µένης αγαπώσας κοινότητας, σπου-

δάζοντας βιωµατικά και βιώνοντας 

εµπειρικά. Η κοινότητα αυτή είναι 

η Εκκλησία, το σώµα του Χριστού, 

η οποία αναµφίβολα δεν εξαντλείται 

στην ιστορική της διάσταση· εντού-

τοις, η ιστορικότητα παραµένει στοι-

χείο υψίστης σηµασίας. Η Ορθόδοξη 

εκκλησιολογία συνδέεται άρρηκτα 

µε τη χριστολογία, µε το γεγονός της 

ενανθρώπησης. Η ενσάρκωση του 

συνάναρχου Λόγου πραγµατώνεται 

εν χρόνω και σε συγκεκριµένες συ-

ντεταγµένες. Ο Χριστός είναι τέλειος 

Θεός και τέλειος άνθρωπος, όπως αυ-

τό ορίζεται από το δόγµα της Χαλκη-

δόνας, το οποίο συνεπιφέρει, µαζί µε 

την πλήρη κατάφαση της ανθρώπινης 

φύσης στο πρόσωπο του Θεανθρώπου, 

την αποδοχή και κατάφαση της Ιστο-

ρίας, όπως αυτή πραγµατώνεται εν 

χρόνω. Η Ορθόδοξη εκκλησιολογία, 

όµως, δεν είναι ξένη και προς την 

πνευµατολογία, την ελευθερία του 

Αγίου Πνεύµατος, το οποίο «ὅπου θέ-

λει πνεC, καὶ τὴν φωνὴν αὐτοῦ ἀκού-

εις, ἀλλ’ οὐκ οἶδας πόθεν ἔρχεται καὶ 

ποῦ ὑπάγει» (Ιω 3:8). Ο άνθρωπος 

λοιπόν γνωρίζει, εµβαθύνει και σπου-

δάζει τον συγκεκριµένο δρόµο που 

οδηγεί στον Χριστό, αλλά δεν απο-

κλείει κανένα δρόµο σωτηρίας, την 

οποία αφήνει στα χέρια του Θεού. Ο 

ίδιος ο Χριστός παραµένει «ἡ ὁδὸς 

καὶ ἡ ἀλήθεια καὶ ἡ ζωή» (Ιω 14:6). 

Ο Θεός λοιπόν δεν εγκλωβίζεται, το 

δε θέληµά Του παραµένει ανεξιχνί-

αστο και το σωτηριολογικό ερώτηµα 

ανοικτό, καθώς «δύναται ὁ θεὸς ἐκ 

τῶν λίθων τούτων ἐγεCραι τέκνα τῷ 

Ἀβραάµ» (Μτ 3:9· Λκ 3:8).

Εξαιτίας αυτής της ρεαλιστικής κατα-

νόησης του ζητήµατος της σωτηρίας, 

η Ορθόδοξη θεολογία έχει αποφύ-

γει τόσο το σκόπελο της κατάργησης 

της ελευθερίας που ενυπάρχει στο 

κατ’ εικόνα ως δώρο Θεού, εφόσον 

ένας τυχόν νοµικιστικός, τιµωρητι-

κός δρόµος στη θεολογική σκέψη 

λειτουργεί εκβιαστικά, αλλά και την 

αφελή αντίληψη µιας αυτοµατικής 

αποκατάστασης των πάντων που θα 

παραβίαζε την οντολογική αλήθεια 

και την υπαρξιακή επιλογή του κάθε 

ανθρώπινου προσώπου.

Για τον λόγο αυτό, αφενός µεν υπάρ-

χει χώρος για την ιεραποστολή, που 

γίνεται µοίρασµα, έκφραση αγάπης, 

κοινή διαδροµή και συζήτηση µεταξύ 

των ανθρώπων, αφετέρου αποφεύγε-

ται η εναγώνια εκείνη τοποθέτηση, 

η λογική χειραγώγησης που θα επέ-

βαλε στην ιεραποστολική µεθοδο-

λογία ποικίλες πρακτικές εκβιασµού 

ενός υποχρεωτικού αποτελέσµατος, 

το οποίο καταλήγει σε εκβιασµό της 

συνείδησης, και προσιδιάζει κατ’ ου-

σίαν στη µαγεία, όχι στην ελευθερία 

των τέκνων του Θεού.

Οι Απόστολοι ξεκινούν για να κηρύξουν 
το Ευαγγέλιο, µικρογραφία χφ.,

 Très Riches Heures du Duc de Berry 
(µεταξύ 1411-1416), Ms. 65, f. 122v, 

Musée Condé, Chantilly (Παρίσι)
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Η νεωτερικότητα και η πολλαπλότητα 

της αλήθειας. Ήδη, εδώ και λίγες δε-

καετίες, κατανοούµε τον κόσµο µας 

ως έναν µετανεωτερικό κόσµο (Α-Κ-Κ 

2011, 99-120· JCA 1994, 182). Όµως, 

η µετανεωτερικότητα δεν νοείται για 

τους περισσότερους µελετητές της ως 

ένα διάδοχο, κεχωρισµένο σχήµα, 

αλλά ως µια πραγµατικότητα που 

εµπεριέχει την κληρονοµιά της προη-

γουµένης. Εξάλλου, η αναχώρηση και 

από τη µετανεωτερικότητα έχει ήδη 

αρχίσει. Η αποσαφήνιση των όρων 

είναι σηµαντική, αλλά δεν είναι σκο-

πός αυτού του λήµµατος. Επιµένουµε, 

εντούτοις, στον όρο 'νεωτερικότερα', 

µια περίοδο που σχηµατικά άρχεται 

µε τον ∆ιαφωτισµό, για να χαράξουµε 

κάποιες δοµικότερες γραµµές, των 

οποίων τα κύρια χαρακτηριστικά εί-

ναι η εκκοσµίκευση, η ατοµοκρατία 

και µια γενικότερη προσπάθεια απώ-

θησης της θρησκείας στην ιδιωτική 

σφαίρα (πβ. ΠΒ 2007, 75-81). Οι ιδέες 

αυτές σχηµατίζονται σε αλλεπάλλη-

λους κυµατισµούς, που διαπερνούν 

την προνεωτερική περίοδο, και των 

οποίων η πρώτη πηγή θα µπορούσε 

να αναζητηθεί στην ελληνική αρχαι-

ότητα· ενώ η Αναγέννηση, η εκ νέου 

αυτή συνάντηση µε την αρχαιότητα, 

συνιστά, σε µια πιο µακροϊστορική θε-

ώρηση, ένα κύριο ορόσηµο, που προ-

ετοιµάζει και όσα θα ακολουθήσουν. 

Ήδη στην αρχαία Αθήνα, µε την πρώ-

τη ανθρωποκεντρική στροφή της φι-

λοσοφίας, δύο συγκαιρινές θεωρήσεις 

επιχειρούν να δώσουν διαφορετική 

λύση στο ερώτηµα της αλήθειας. Η 

σωκρατική θεώρηση επικεντρώνεται 

στην ενότητα, ενώ αυτή των σοφιστών 

στην πολλαπλότητα της αλήθειας. Η 

σηµασία αυτών των δύο θεωρήσεων 

δεν εξαντλείται στον χώρο της φιλο-

σοφίας ή της σκέψης, της επιστήµης 

και του στοχασµού γενικότερα, αλλά 

επιδρά στη συγκρότηση των κοινω-

νιών, παράγοντας εκτός των άλλων 

και πολιτικά αποτελέσµατα. 

Έτσι, και πέρα από τις προθέσεις ή και 

προβλέψεις των αρχικών εισηγητών 

φιλοσόφων, στην ιδέα της ενότητας, 

που προεκτείνεται σε µοναδικότητα 

της αλήθειας, επένδυαν περισσότε-

ρο οι αυτοκρατορίες, ενώ στην ιδέα 

της πολλαπλότητας οι µεταγενέστερες 

δηµοκρατίες.

Υπό ένα τέτοιο πρίσµα, η ιδέα ενός 

Θεού απόλυτου, παντοδύναµου και 

αποκλειστικού µοιάζει µε κατάλοιπο 

άλλων εποχών, ιδέα απωθητική στον 

σύγχρονο άνθρωπο. Εντούτοις, και η 

ιδέα της πολλαπλότητας οδήγησε σε 

αλλεπάλληλα φιλοσοφικά ρεύµατα 

και τάσεις, οι οποίες εκφράστηκαν και 

µέσω της τέχνης και της λογοτεχνίας, 

και συνδέονται µε έναν αγνωστικισµό, 

υποκειµενισµό, σχετικισµό και µε µια 

πολυπρισµατικότητα που αγγίζει σε 

πολλές εκδοχές της τα όρια του κατα-

κερµατισµού. Η επιλογή των µικρών 

αφηγήσεων έναντι της µίας και µεγά-

λης είναι σε κάθε περίπτωση κατα-

στασιακή, όπως αποδέχονται και οι 

εισηγητές του µεταµοντέρνου, µε όλα 

τα πλεονεκτήµατα του επιστηµολογι-

κού σχετικισµού. Απαντά όµως στην 

υπαρξιακή ανησυχία του ανθρώπου; 

Ή αναγκαιεί µιας αποσαφήνισης της 

απροσδιοριστίας, ειδάλλως τείνει να 

απολήγει σε έλλειψη νοήµατος, ενδε-

χοµένως σε πεσιµισµό;

Ανάµεσα στις δύο αυτές µείζονες θεω-

ρήσεις, ιστορικά έχουν υπάρξει ποι-

κίλοι συνδυασµοί και δηµιουργικές 

συνθέσεις. Μια ιδιαίτερα δηµιουργική 

συντελείται στον χώρο της θεολογί-

ας και αφορά άµεσα τη χριστιανική 

ιεραποστολή. Την ονοµάζουµε «δη-

µιουργική», θεωρώντας ότι κατά βέλ-

τιστο τρόπο συνδυάζει τις αρετές των 

δύο θεωρήσεων, ενώ σµικραίνει και 

σχεδόν εξαλείφει τα µειονεκτήµατά 

τους. Η αλήθεια, λοιπόν, στο πλαίσιο 

της χριστιανικής πίστης δεν είναι µια 

ιδέα, αλλά ένα πρόσωπο, το πρόσω-

πο του Ιησού Χριστού, του ενανθρω-

πήσαντος Λόγου. Και δι’ αυτού του 

προσώπου αποκαλύπτεται στον άν-

θρωπο ο τριαδικός Θεός. «Ἐγώ εἰµι 

ἡ ὁδὸς καὶ ἡ ἀλήθεια καὶ ἡ ζωή» (Ιω 

14:6), λέει αυτοαναφορικά ο Χριστός, 

το επαναλαµβάνουµε, ο οποίος και 

αποκαλύπει τον Πατέρα. Στον Ορθό-

δοξο θεολογικό λόγο το πρόσωπο, 

δηλαδή η υπόσταση, η συγκεκριµένη 

ύπαρξη, προηγείται της ουσίας, και 

η υπαρξιακή προσέγγιση της ουσιο-

κρατίας. Η αλήθεια, συνεπώς, είναι 

προσωπική και είναι αλήθεια πίστε-

ως. Συνέπεια αυτής της παραδοχής, 

έναντι παλαιότερων εγχειρηµάτων να 

αποδειχτεί η αλήθεια ή η ύπαρξη του 

Θεού, κατ’ επίδρασιν της σχολαστικής 

θεολογίας, είναι ότι δεν ακυρώνεται, 

ούτε παραγράφεται η υπαρκτική αλή-

θεια των προσώπων, των ανθρώπινων 

υποκειµένων. Η ελεύθερη αποδοχή 

µιας αλήθειας πίστεως συνεπάγεται 

και τον σεβασµό όσων έχουν µια δι-

αφορετική θεώρηση στη ζωή.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται το 

κεκτηµένο ενός σύνθετου και πλου-

ραλιστικού κόσµου, ξένου προς κάθε 

µορφής ολοκληρωτισµό, και συνάµα 

ο άνθρωπος δεν παραιτείται από την 

επιθυµία του για ερµηνεία του κόσµου 

και κατ’ επέκταση για αναζήτηση ταυ-

τότητας. Έτσι, και ο πιστός άνθρωπος, 

πιστός µε την έννοια ενός κατορθώ-

µατος ελευθερίας, µπορεί να εκφράζει 

τη βιωµένη πίστη του ως µοίρασµα 

της αγάπης, χωρίς αυτή η έκφραση 

να υποκρύπτει κάποιας µορφής δι-

άθεση για χειραγώγηση του άλλου ή 

του πλησίον.

Το υποκείµενο ή ο φορέας της ιεραπο-

στολής. Ο άνθρωπος γίνεται συµµέτο-

χος και συνεργός στο έργο της θείας 

οικονοµίας. Ο Θεός όµως είναι «ὁ 

ἐνεργῶν ἐν ὑµIν καὶ τὸ θέλειν καὶ τὸ 

ἐνεργεIν» (Φιλ 2:13). Ο Θεός, και δη 

στην Τριαδική Του διάσταση, είναι το 

κατεξοχήν υποκείµενο της ιεραποστο-

λής, ο ενεργών το έργο της σωτηρίας.

Η τριαδολογική κατανόηση της ιερα-

ποστολής λύνει πολλά ζητήµατα και 

µονοµέρειες του παρελθόντος.  Σε µια 

διαρκή ένταση µεταξύ χριστολογίας 

και πνευµατολογίας, που πρακτικά 

εκφράζεται ως ένταση µεταξύ θεσµών 

και χαρισµατούχων, η τριαδολογική 

θεώρηση διασφαλίζει την ισορροπία. 

Αποφεύγεται ένας χριστοµονισµός, 

που συνδέεται στις δυτικές παρα-

δόσεις µε την επικέντρωση σε µια 

εγκόσµια, θεσµική και ιδρυµατική 

εκκλησιολογία. Η λειτουργία της εκ-

κλησίας µε τις ενδοϊστορικές δοµές 

της έρχεται σε σύνθεση µε την ελευ-

θερία του Πνεύµατος στην ισόρροπη 

αυτή ανάγνωση.

Ο Θεός είναι ο ενεργών τη σωτηρία, 

όµως ολόκληρη η κτίση µετέχει στο 

έργο της ιεραποστολής. «Οἱ οὐρανοὶ 

διηγοῦνται δόξαν Θεοῦ»  (Ψλ 18). 

Πολλές είναι οι αναφορές στη συµ-

µετοχή του αοράτου κόσµου, των αγ-

γέλων και αγγελιαφόρων του Θεού.  

Ο αρχάγγελος Γαβριήλ ευαγγελίζεται 

τον ερχοµό του Λόγου στην παρθένο 

Μαρία (Λκ 1:26-38), ενώ άγγελοι πα-

ρουσιάζονται και σε άλλες ευαγγελι-

κές περικοπές, όπως και στις Πράξεις 

των Αποστόλων. Κατά τον ερχοµό του 

Υιού του Ανθρώπου εν δόξει, ο Θεός 

«ἀποσταλεI τοὺς ἀγγέλους αὐτοῦ καὶ 

ἐπισυνάξει τοὺς ἐκλεκτοὺς αὐτοὺ ἐκ 

τῶν τεσσάρων ἀνέµων, ἀπ’ ἄκρου τῆς 

γῆς ἕως ἄκρου οὐρανοῦ» (Μκ 13:27). 

Συχνά στην αρχαία παράδοση µετα-

στροφές συνδέονται µε σηµεία, ενώ 

σε µεταγενέστερα χρόνια οι χριστιανοί 

απορούν γιατί δεν γίνονται πια θαύ-

µατα (ΕΒΠ, 2013, 124-127). 

Η σηµασία αυτής της κάπως παρά-

δοξης για τα µάτια του ορθολογικού 

σύγχρονου ανθρώπου θεώρησης ίσως 

γίνεται καλύτερα αντιληπτή όταν γίνε-

ται λόγος για συµµετοχή της κτίσης ως 

φύσης. Με κορύφωση τα τίµια δώρα 

στη Θεία Ευχαριστία, η φύση µετέχει 

µε το στάρι και το αµπέλι, που είναι 

προϊόντα ζύµωσης και ανθρώπινης 

επεξεργασίας. Εδώ συµµετέχει ο φυ-

τικός κόσµος µε τους καρπούς της γης, 

ο ζωικός εκπροσωπούµενος από τους 

µύκητες χάρη στους οποίους επιτυγχά-

νεται η ζύµωση, και βέβαια το ανθρώ-

πινο εργατικό χέρι (ΤΘ, 2010, 72-76). 

Ο άνθρωπος όµως είναι αυτός που 

προκρίνεται ως ο κατά προτίµηση συ-

νεργάτης του Θεού. Και ώς ένα βαθµό, 

η προσωπική βίωση και τελειότητα 

του δασκάλου της πίστης είναι ζητού-

µενη. Όµως, η κατανόηση της ζητου-

µένης τελειότητας είναι ευρύχωρη. 

Αγιότητα δεν σηµαίνει αναµαρτησία, 

Ο Απόστολος Παύλου κηρύττει στη Βέ-
ροια (σύγχρονο ψηφιδωτό), Βέροια

Η Πεντηκοστή, µικρογραφία χφ. Ευ-
χολογίου (β΄ µισό 11ου αι., προέλευ-
ση Γερµανία), Harley 2908, f. 69v, 
British Library (Λονδίνο)
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αλλά πορεία µετανοίας. Ο ιεραπό-

στολος είναι άνθρωπος εν πορεία. 

Ανθρωπίνως, λοιπόν, το υποκείµενο 

της ιεραποστολής δεν είναι οι ανα-

µάρτητοι ή οι τελειωµένοι, αλλά είναι 

µια κοινότητα που αγιάζεται διαρκώς 

εν Χριστώ και εν Εκκλησία. Όπως 

ακριβώς στη θεία Λειτουργία προσφέ-

ρονται τα «ἅγια τοµς ἁγίοις», υπό την 

έννοια ότι όλοι οι πιστοί αγιάζονται 

από την κοινωνία τους µε τον Χριστό 

στο άγιο ποτήριο, έτσι όλοι οι πιστοί 

είναι δυναµικοί συνεργάτες του ιερα-

ποστολικού έργου.

Ήδη στην Π∆, ως προεικόνισµα της 

οικουµενικότητας της εν Χριστώ σω-

τηρίας, υπάρχουν διδάσκαλοι και άγ-

γελοι των εντολών και επιθυµιών του 

Θεού, που δεν ανήκουν στο ιουδαϊ-

κό γένος. Έτσι, ως άγιοι τιµώνται οι 

Ενώχ, Νώε, Μελχισεδέκ, Ιώβ, Ρουθ 

κ.ά. Παροµοίως, στο γενεαλογικό δέ-

ντρο του Χριστού, µνηµονεύονται ως 

µόνες γυναίκες οι εξ εθνών προερχό-

µενες Θάµαρ, Ραχάβ, Ρουθ, Βηρσαβεέ 

(Μτ 1:1-25). Χαρακτηριστική και η 

ευαγγελική επικέντρωση στην προ-

σκύνηση των µάγων, την ίδια ώρα 

που ο βασιλεύς Ηρώδης ζητούσε να 

θανατώσει τον Χριστό (Μτ 2:1-12).

Ο λόγος του Χριστού, ότι «δύναται 

ὁ θεὸς ἐκ τῶν λίθων τούτων ἐγεµραι 

τέκνα τῷ Ἀβραάµ», είναι απολύτως 

χαρακτηριστικός και εµπίπτει στο 

θέµα. Οι µεγάλοι Πατέρες συχνά µε-

ταχειρίζονταν τα παραδείγµατα των 

αρχαίων φιλοσόφων προκειµένου 

να διδάξουν. Ζώντες αλλόθρησκοι 

και ετερόδοξοι γίνονται οµολογητές 

της πίστης και κάποτε µάρτυρες. Εν-

διαφέρον το, µεταξύ των πολλών της 

παράδοσης, άγνωστο παράδειγµα των 

σαµάνων που υποδέχτηκαν πανηγυ-

ρικά τον άγιο Ιννοκέντιο Βενιαµίνοφ 

στην Αλάσκα, αναγνωρίζοντάς τον ως 

φορέα και κοµιστή αληθείας (ΕΒΠ 

ΜΟΧΕ, λ. «Αλάσκα»).

Ως στοιχείο συµφωνίας της παράδο-

σης, καταγράφεται ότι ο κάθε πιστός 

έχει ιεραποστολική ευθύνη και αρµο-

διότητα κατά το µέτρο της γνώσης, ικα-

νότητας και προκοπής του. Ελάχιστες 

εξαιρέσεις µνηµονεύονται, και κυρίως 

οφείλονται στην έγνοια µη τυχόν η 

πίστη διδαχθεί µε τρόπο ακατάλληλο. 

(ΗΒ 1970· ΕΒΠ 2013, 297-325). Αν 

οι Πατέρες (και κατ’ αναλογίαν και 

σύγχρονοι θεολόγοι) κάποτε µοιάζουν 

να θυµίζουν το ιεραποστολικό χρέος 

ως εντολή, είναι διότι η χαµηλή αυ-

τογνωσία κάποιων στην πίστη δεν 

τους βοηθά να το αισθανθούν και να 

το αναδείξουν ως εσώτατη ανάγκη. Αν 

πάσχει η ιεραποστολική προδιάθεση, 

πάσχει η ίδια η πίστη. Πίστη και ζωή 

συνδέονται αδιαιρέτως.

Το κίνητρο. Όπως λέγει ο απόστολος 

Παύλος, «εἴτε προφάσει εἴτε ἀληθείᾳ, 

Χριστὸς καταγγέλλεται» (Φιλ 1:18). 

Ο ίδιος καταγράφει στη συγκεκριµένη 

συνάφεια ποικίλα, όχι πάντα θετικά, 

κίνητρα ιεραποστολής, ανάµεσά τους 

την έριδα και το φθόνο.  Και παρά το 

ότι µοιάζει να επικεντρώνεται στο τελι-

κό αποτέλεσµα, της πραγµάτωσης του 

ιεραποστολικού έργου, για το οποίο και 

καταγράφει τη χαρά του, αυτό δεν συµ-

βαίνει παρά κατ’ οικονοµίαν και κατά 

χάριν. Επί της ουσίας, δεν είναι όλα 

τα κίνητρα κατάλληλα. Η µετοχή του 

ανθρώπου στο έργο της θείας οικονο-

µίας προϋποθέτει συµµετοχή στη φιλάν-

θρωπη και αγαπητική στάση του Θεού 

προς τον κόσµο. «Οὕτως γὰρ ἠγάπησεν 

ὁ Θεὸς τὸν κόσµον, ὥστε τὸν υἱὸν τὸν 

µονογενῆ ἔδωκεν ἵνα πᾶς ὁ πιστεύων 

εἰς αὐτὸν µὴ ἀπόληται ἀλλ’ ἔχῃ ζωὴν 

αἰώνιον» (Ιω 3:16). Το κίνητρο συνε-

πώς της ιεραποστολής δεν µπορεί παρά 

να είναι η αγάπη στις ποικίλες εκφάν-

σεις της (ΗΒ 22007, 31-35).

Σκοπός. Εσχατολογία. Ο σκοπός του 

έργου της ιεραποστολής συνδέεται αδι-

αµφισβήτητα µε το έργο της θείας οι-

κονοµίας. Στο πλαίσιο αυτό δείκτης και 

προορισµός είναι η Bασιλεία των ου-

ρανών, την οποία καταγγέλλουν [αναγ-

γέλλουν] οι απόστολοι, και όχι κάποιος 

ατοµικός παράδεισος µιας ιδιωτικής 

σωτηρίας. Το όραµα που εµπνέει τους 

πιστούς και τους ιεραποστόλους είναι 

το ευαγγελικό όραµα µιας κοινωνίας 

της οποίας τα σηµεία [σηµάδια] είναι 

ήδη ορατά στο πρόσωπο και το έργο 

του Ιησού Χριστού. Ο ίδιος είναι «ση-

µείο», και µάλιστα «αντιλεγόµενο» (Λκ 

2:34), προφανώς επειδή δεν επέλεξε 

να αποδείξει τη µοναδική Του αλήθεια, 

ούτε όταν Του το ζητούσαν οι διώκτες 

Του στον σταυρό (Λκ 23:35). Από την 

άποψη αυτή, η Ορθόδοξη ιεραποστο-

λή ατενίζοντας προς το κοινό µέλλον, 

το βαθιά εδραιωµένο στο παρόν, έχει 

µια κατεξοχήν προοδευτική προοπτι-

κή. Σκοπός της ιεραποστολής, όπως 

και της θεολογικής ανθρωπολογίας 

εν γένει, δεν είναι η επανεύρεση ενός 

απωλεσθέντος παραδείσου. Μια τέτοια 

σκέψη θα σήµαινε νοσταλγική επιστρο-

φή στο παρελθόν, µια µατιά κατεξοχήν 

συντηρητική. 

Η ενσάρκωση, το πάθος και η ανάσταση 

του Χριστού προσδίδουν στην ιεραπο-

στολή µια εσχατολογική δυναµική. Με 

την ανάσταση ο άνθρωπος γίνεται θεός 

κατά χάριν και δεν επιστρέφει απλώς 

στη χαµένη του αγνότητα. Έτσι νοείται 

και η Εκκλησία, όχι ως µια ιεραρχική 

δοµή, αλλ’ ως σώµα Χριστού, εικόνα 

της Βασιλείας Του (ΕΒΠ 2013, 61).

Η µεθοδολογία. Όλα αυτά αντικατο-

πτρίζονται στη µεθοδολογία της Ορ-

θόδοξης ιεραποστολής. Πέρα από τις 

ιδιαιτερότητες επιµέρους εποχών και 

τόπων, υπάρχουν κάποια στοιχεία που 

επαναλαµβάνονται ως µοτίβα και χα-

ρακτηρίζουν διιστορικά την ιεραπο-

στολική µέθοδο.

1. Θεµέλιο της ιεραποστολής είναι η 

προσευχή, τόσο για τον δέκτη όσο και 

τον φορέα της. Στο έργο της ιεραπο-

στολής δεν υπάρχει διάσταση µεταξύ 

θεωρίας και πράξης, άσκησης και δρά-

σης. Η ιεραποστολή είναι έκφραση µιας 

λατρεύουσας κοινότητας, είναι µοίρασµα 

µιας λατρευτικής εµπειρίας είναι η λει-

τουργία µετά τη λειτουργία (ΠΒ 2007, 

319-322· ∆Π 1997, passim).

2. Το παράδειγµα του βίου των χρι-

στιανών, το οποίο συνδέει τον λόγο 

µε το ήθος.

3. Η ιεραποστολή µέσω της επικοινω-

νίας, της φυσικής συναναστροφής και 

της φιλίας. Η στόµα µε στόµα διάδοση 

του ευαγγελίου είναι σηµαντικό χα-

ρακτηριστικό όλων των εποχών και 

αναδεινύει ιδιαίτερα και το ρόλο των 

λαϊκών στο έργο της ιεραποστολής.

4. Ο σεβασµός της εντοπιότητας, της 

γλώσσας και του πολιτισµού, η προ-

σπάθεια για σάρκωση του µηνύµατος 

της πίστης στις ειδικές συνθήκες κάθε 

λαού. Αυτό εκφράστηκε µε το τεράστιο 

έργο των µεταφράσεων. Συχνά χρει-

άστηκε ευρύτερο έργο φιλολογικό, 

όπως για τη διαµόρφωση µιας γλώσ-

σας σε γραπτή, ή για τον κατάλληλο 

εµπλουτισµό µιας γλώσσας ή διαλέ-

κτου, ώστε να µπορεί να µεταδώσει 

το νόηµα και το λόγο του ευαγγελίου. 

Επίσης, εκφράσθηκε µε την πρόκρι-

ση της χειροτονίας ιθαγενών ιερέων, 

αµέσως µόλις τούτο καθίστατο δυνα-

τόν, µε την αφοµοίωση εθίµων, µε το 

ρίζωµα στην κοινωνική και πολιτική 

(υπό την ουσιαστική έννοια του όρου) 

ζωή του τόπου.

5. Ο σεβασµός της ελευθερίας, της 

προαίρεσης, του κατ’ εικόνα του αν-

θρώπου και η αποφυγή της βίας ή άλ-

λων παρελκυστικών µεθόδων.

Βεβαίως, τα παραπάνω δεν τηρήθη-

καν πάντα µε ιδεώδη τρόπο στο διάβα 

της ιστορίας. Πάντα υπάρχει µια ορι-

σµένη απόσταση από τη θεωρία στην 

πράξη. Εντούτοις, ήταν θεµελιώδη 

χαρακτηριστικά στα οποία επέτρεφε 

η Ορθόδοξη ιεραποστολή και σ’ αυτά 

επαναβεβαιωνόταν η ταυτότητά της. 

Μερικά ζητήµατα χρήζουν αναµφίβολα 

πιο εξειδικευµένης αντιµετώπισης 

και µελέτης, όπως το ζήτηµα της βίας. 

Με το πέρασµα σε µια περιήγηση της 

ιστορίας της ιεραποστολής θα δούµε 

συνάµα πώς και σε ποιο βαθµό εφαρ-

µόστηκαν οι θεµελιώδεις µεθοδολο-

γικές αρχές εν τοις πράγµασι. 

ΙΙΙ. Ιστορία. 

Ενιαία συνολική καταγραφή της Ιστο-

ρίας της Ορθόδοξης Ιεραποστολής δεν 

υπάρχει µέχρι σήµερα (JS, 1986, 19). 

Τον ερευνητικό φακό συγκεντρώνουν 

περισσότερο στιγµιότυπα, κορυφαί-

ες και εξαιρετικές στιγµές της, ενώ 

πολλά είναι όσα περιβάλλονται µε 

σιωπή. Η δυσκολία στην πρόσβαση 

στις πηγές επίσης δεν είναι αµελητέα, 

αν και µεγάλη πρόοδος συντελείται 

και σε αυτό τον τοµέα τα τελευταία 

χρόνια. Σηµαντικό είναι επίσης να 

επισηµάνουµε ότι η Ιστορία της Ιερα-

ποστολής καταγράφεται όχι υπ’ αυτήν 

Ο ιεραπόστολος David Brainerd κη-
ρύσσει στους Ινδιάνους, εικονογραφία 
του 18ου αι. 

J.A. Rolph, Ιεραπόστολος κηρύσσει στη 
Χαβάη, χαρακτικό σε σχέδιο του A.T. 
Agate 1845
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την οπτική γωνία, αλλά παρεµπιπτό-

ντως, από άλλους κλάδους της θεο-

λογίας· στο πλαίσιο της Ιστορίας και 

Ερµηνείας της Καινής ∆ιαθήκης για 

τα πρώιµα χρόνια, της Πατρολογίας ή 

της Γενικής Εκκλησιαστικής Ιστορίας 

για τα µεταγενέστερα. Εξάλλου, και οι 

θύραθεν ιστορικοί έχουν σηµαντική 

συµβολή σε αυτή την καταγραφή, υπό 

διαφορετικά πρίσµατα.

Παρά την ελλειπτική εικόνα που 

έχουµε στη διάθεσή µας, τα στοιχεία 

επαρκούν για να µορφοποιηθεί µια 

συνολικότερη αντίληψη για τη φυσιο-

γνωµία της Ορθόδοξης ιεραποστολής. 

Μια ενδελεχέστερη µελέτη της Ιστορί-

ας της Ιεραποστολής θα µπορούσε να 

προσθέσει σε βάθος στη διατύπωση 

µιας µεθοδολογίας και µιας γενικό-

τερης ιεραποστολικής θεωρίας και 

θεολογίας.

Η Aρχαία Εκκλησία. Σε αντίθεση µε 

µεταγενέστερες περιόδους, η πρώτη 

αυτή περίοδος της ιεραποστολής έχει 

µελετηθεί εξονυχιστικά και µάλιστα 

σε Ανατολή και ∆ύση. Η ίδρυση και ο 

πρώτος σχηµατισµός της χριστιανικής 

κοινότητας, η σταδιακή διαµόρφωση 

της χωριστής συνείδησής της σε σχέ-

ση µε τον ιουδαϊσµό, η έξοδος από 

το στενό πλαίσιο του ιουδαϊσµού και 

το άνοιγµα στον εθνικό κόσµο, στην 

ελληνορωµαϊκή οικουµένη, είναι ζη-

τήµατα που περιγράφονται στις Πράξεις 

των Αποστόλων. Λίγο µεταγενέστερες, 

πρώιµες πάντα, χριστιανικές πηγές, 

όπως τα έργα των απολογητών του 

2ου αι., µας δίνουν πλήθος πληροφο-

ριών για τα κεντρικά ζητήµατα προ-

βληµατισµού και αντιπαράθεσης µε 

τον εθνικό κόσµο, µέρος των οποίων 

αναφέρονται στην άρση παρανοήσεων 

ως προς τη χριστιανική διδασκαλία 

και ζωή. Συµφωνία υπάρχει µεταξύ 

των ερευνητών ως προς τη σηµασία 

και τον ιεραποστολικό αντίκτυπο 

που είχε το παράδειγµα του βίου των 

χριστιανών, µε κύριες όψεις του την 

έµπρακτη αγάπη και αλληλεγγύη της 

χριστιανικής κοινότητας και το σθένος 

που επέδειξαν οι χριστιανοί µάρτυ-

ρες (ΕΒΠ 2013, 118-124· 139-150). 

Παρά το ότι δίπλα στον ηρωισµό των 

µαρτύρων σηµειώνονται και τα αρνη-

τικά παραδείγµατα των πεπτωκότων, 

και υπ’ αυτήν την έννοια δεν πρέπει 

κανείς να εξιδανικεύει σε καµµία πε-

ρίπτωση ούτε αυτή την περίοδο, το 

θετικό παράδειγµα είναι δυναµικό και 

λειτουργεί ως πρότυπο παρακίνησης, 

ώστε παρατηρείται και επαναλαµβά-

νεται ένα µοτίβο µε βάση το οποίο ένα 

µαρτύριο το ακολουθούν και άλλες µε-

ταστροφές, ενίοτε και δεσµοφυλάκων, 

διωκτών ή και δηµίων ή διατηρεί µια 

αίγλη στο διηνεκές.

Μαζί µε το παράδειγµα του βίου της 

χριστιανικής κοινότητας υπήρχε µια 

κοινωνιολογική παράµετρος, η οποία 

αναδείκνυε τη δυναµική του καινούρ-

γιου που κόµιζε το χριστιανικό µή-

νυµα: είναι η αίσθηση της κόπωσης 

του αρχαίου κόσµου, το αίσθηµα του 

αδιεξόδου και η ανάγκη για αλλαγή 

παραδείγµατος (ED 1968, 132· JB 

1964, 7-14· GB 1949, passim).

Η ενότητα της ρωµαϊκής αυτοκρατο-

ρίας και η συνακόλουθη pax romana 

ήταν οι  σηµαντικότατες εκείνες ιστο-

ρικές παράµετροι που διευκόλυναν τη 

διάδοση του ευαγγελίου, γεννώντας 

µια κοινωνική πραγµατικότητα που 

διευκόλυνε την επικοινωνία, µετα-

φορά και ανταλλαγή εµπορευµάτων 

και ιδεών καθώς και την κίνηση των 

ανθρώπων. Η σηµασία αυτής της δι-

οικητικής ενότητας ήταν τέτοια που 

υπερκέρασε τη δύσπιστη και κατά 

περιόδους εντελώς εχθρική στάση 

της Ρώµης προς αυτό τον «εβραϊκό 

νεωτερισµό», όπως εκλαµβανόταν 

εν πολλοίς η χριστιανική πίστη στις 

απαρχές… Η επικοινωνία, η διοικη-

τική ενότητα, η ειρήνη, οι δρόµοι, το 

εµπόριο, όλα τα παραπάνω ήταν παρά-

γοντες που διευκόλυναν την κοινωνία 

στην ανταλλαγή ιδεών και θρησκειών, 

που εισάγονταν από την περιφέρεια 

προς το κέντρο και τανάπαλιν. Στο 

ρευστό αυτό τοπίο, όπου ιδέες εναλ-

λάσσονταν και ανακυκλώνονταν σε 

µιαν άσβεστη δίψα για νόηµα ζωής, 

η νέα θρησκεία ξεχώριζε µε τη δυνα-

µική της και γινόταν φορέας ελπίδας, 

πραγµατικό ευαγγέλιο. 

Είναι επίσης σηµαντικό να σηµειωθεί 

για την περίοδο αυτή κάτι που συ-

νήθως παρασιωπάται. Πέρα από το 

αποστολικό έργο των ίδιων των απο-

στόλων, ιδίως ασφαλώς του αποστό-

λου Παύλου, καθώς και του αποστόλου 

Πέτρου, του αποστόλου Ανδρέα, και 

άλλων µαθητών των οποίων τα ονό-

µατα διασώζονται, οι πραγµατικοί 

πρωταγωνιστές της περιόδου είναι 

οι ανώνυµοι πιστοί, το βασίλειο ιερά-

τευµα, που στόµα µε στόµα µετέδιδε 

και διέδιδε τη νέα πίστη. 

Ως προς τα αριθµητικά στοιχεία, λό-

γος µπορεί να γίνει µόνο για το τέλος 

αυτής της περιόδου και τις απαρχές 

της εποµένης. Σε κάθε περίπτωση, 

οφείλει κανείς να είναι συγκρατη-

µένος και να µην παρασύρεται από 

ενθουσιώδεις εκφράσεις των πηγών, 

όπου εξαίρεται η ταχύτητα διάδοσης 

της χριστιανικής πίστης, ιδίως µάλι-

στα καθ’ όσον ακριβώς αυτή η ταχύ-

τητα εκλαµβάνεται και ως επιχείρηµα 

αλήθειας της. Ακόµα περισσότερο 

ισχύει αυτό κατά την επόµενη περί-

οδο, όπου ο χριστιανισµός είχε ήδη 

διαµορφώσει νικητήρια δυναµική. Για 

τη διαφορά παλαιότερων κα νεότερων 

χρόνων επισηµαίνει ο ιερός Χρυσό-

στοµος: «Τότε [στους αποστολικούς 

χρόνους, σ.σ.] µὲν ἀπὸ τῶν σηµείων, 

νῦν δὲ ἀπὸ τῶν ἐπιστρεψάντων [ἐπί-

στευσαν]» (PG 61:581). Το επιχείρηµα 

που ανατροφοδοτούσε έναν ήδη υπαρ-

κτό ενθουσιασµό ήταν η ίδια η «νίκη» 

του χριστιανισµού. Αφού µε αντίξοες 

συνθήκες και διωγµούς, και µε πρω-

ταγωνιστές τους απλούς «ψαράδες», 

και όχι λογίους και φιλοσόφους, η 

νέα πίστη «κατέκλυσε την οικουµένη» 

(έστω και µε ένα ιστορικό άλµα τριών 

τουλάχιστον αιώνων), αυτό συνιστού-

σε απόδειξη, ότι επρόκειτο για θέληµα 

του Θεού. Η νίκη του χριστιανισµού 

είναι επιχείρηµα που καταδεικνύει 

την αλήθεια του, στον νου πολλών 

ανθρώπων της εποχής, παραδοχή 

που κατέγραψε µε αγανάκτηση και ο 

αυτοκράτορας Ιουλιανός ο Παραβάτης 

(ΕΒΠ 2013, 26-27).

Μελετώντας τα συγκεκριµένα στοι-

χεία, διαπιστώνει όµως κανείς ότι 

ελάχιστα διαδεδοµένος ήταν ο χρι-

στιανισµός στην ύπαιθρο, αλλά και 

ότι και στις πόλεις οι χριστιανοί ήταν 

µειονότητα (LH 1934, 243-253,  ο 

οποίος αναθεώρησε κάπως τις εκτιµή-

σεις του AH, 41924, 2, 618 κ.ε. επί το 

ολιγαριθµότερον). Στη µεγαλούπολη 

της Αντιόχειας, η οποία «πρώτη […] τὸ 

τῶν χριστιανῶν ἐνεδύσατο ὄνοµα» (PG 

57:81· πβ. Πραξ 11:26) και απετέλεσε 

τη βάση του ιεραποστολικού έργου, 

ήδη όπως καταγράφεται στις Πράξεις 

(Πραξ 13:1-3· 14:26-28), ο αριθµός 

των πιστών ανήρχετο τα τέλη του 4ου 

αι. σε 100.000 περίπου, ενώ το σύνο-

λο του πληθυσµού το µισό εκατοµύριο 

(ΕΒΠ 2013, 333-335).

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι νε-

ότερες κοινωνιολογικές αναλύσεις 

επισηµαίνουν πως η κοινωνική δι-

αστρωµάτωση των χριστιανών είναι 

ισόρροπη. Κατά συνέπεια, αίρεται η 

παρανόηση ότι ο χριστιανισµός ήταν η 

θρησκεία των κατώτερων κοινωνικών 

στρωµάτων ή των δούλων (∆Κ 1992). 

Παροµοίως, και η εκτίµηση για χαµη-

λό µορφωτικό επίπεδο των χριστια-

νών συνιστά προφανώς υπερβολή, 

διότι και ο ίδιος ο απόστολος Παύλος 

ήταν λόγιος, όπως και ο ευαγγελιστής 

Λουκάς, ο Απολλώ και πλείστοι όσοι 

ακόµα. Γεγονός αναντίρρητο παραµέ-

νει ότι οι άνδρες των ανώτερων τάξε-

ων είχαν δυσκολία να δεχτούν τη νέα 

πίστη για λόγους που άπτονταν όχι 

µόνο της επαγγελµατικής τους σταδι-

οδροµίας και κοινωνικής θέσης, αλλά 

Ο Απόστολος Θωµάς, κατά την παρά-
δοση ευαγγελιστής των Ινδών

Θεία Λειτουργία στην ΚένυαΟ µητροπολίτης Γέρων Αξώµης Πέτρος 
σε επίσκεψή του στην Ορθόδοξη ιερα-
ποστολή στην Αντίς Αµπέµπα της Αιθι-
οπίας (2006)
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και εξαιτίας της γενικότερης αυτοσυ-

νειδησίας τους, της συνδεόµενης µε 

την ελληνική παιδία και φιλοσοφία 

καθώς και τη σηµαντική για τη δη-

µόσια ζωή εθνική λατρεία(∆Κ 1992, 

172-175). Επισηµαίνεται, εξάλλου, η 

ανισορροπία των µελών της χριστια-

νικής κοινότητας στην αναλογία των 

φύλων, µε συντριπτική υπεροχή του 

αριθµού των γυνακών, που οδηγούσε 

και σε προβλήµατα στο ζήτηµα του 

γάµου (Σύνοδος Ελβίρας, Κανόνας 

15· ΓΒ, 1990, 327εξ).

Ύστερη αρχαιότητα - πρωτοβυζαντινή 

περίοδος. Συµβατικά θα δεχθούµε ότι 

η περίοδος αυτή άρχεται και σηµατο-

δοτείται από τη µεταφορά της πρωτεύ-

ουσας της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας 

στη Νέα Ρώµη και εκτείνεται µέχρι 

το τέλος της βασιλείας του Ηρακλεί-

ου, που συµπίπτει χρονικά µε την 

άνοδο του ισλάµ και την κατάκτηση 

της Αιγύπτου από τους Άραβες (330-

641). Χαρακτηρίζεται από τη σοβαρή 

καταγραφή και άνοδο του χριστιανι-

κού χώρου, αυτό που οι πηγές συχνά 

ονοµάζουν «νίκη», ιδίως µετά τα νέα 

δεδοµένα που διαµορφώθηκαν µε το 

διάταγµα των Μεδιολάνων και την πο-

λιτική ανεξιθρησκείας του Μ. Κωνστα-

ντίνου (313), που δεν ήταν βεβαίως και 

ουδετερόθρησκη. Ο εκχριστιανισµός της 

αυτοκρατορίας και των όµορων περιο-

χών είναι το κεντρικό ζήτηµα αυτής της 

περιόδου. Και δεν συντελείται χωρίς 

παλινδροµήσεις, οι οποίες συνδέονται 

µε πολιτικές κυρίως παραµέτρους.

Η αυτοκρατορία είχε πάντα ζητούµενό 

της την ενότητα, και η ενότητα αυτή 

δεν ήταν µόνο διοικητική αλλά και 

συναρτώµενη µε έναν επιδιωκόµενο 

κοινό χαρακτήρα και κώδικα, που θα 

οδηγούσε στη σύγκλιση και οµοψυχία 

υπηκόων και λαών. Είναι αυτό που 

συµβατικά περιγράψαµε προηγου-

µένως ως τη «µοναδική αλήθεια», τη 

συνέχουσα την αυτοκρατορία και έλ-

κουσα την ποικιλία σε ενότητα. Αυτή 

η έγνοια φαινόταν µε τη φροντίδα για 

τη σύγκληση των συνόδων, αλλά και 

µε πλήθος διατάξεων και νοµοθετικών 

ρυθµίσεων και άλλων ποικιλόµορ-

φων παρεµβάσεων όλων των αυτο-

κρατόρων, και ιδίως βέβαια εκείνων 

που είχαν πραγµατική φιλοδοξία να 

διοικήσουν (KLN, 1971).

Μετά τον Μ. Κωνσταντίνο, ήδη ο 

Κωνστάντιος, ο αρειανίζων γιος και 

διάδοχός του, επιχείρησε την κατάρ-

γηση της ειδωλολατρίας, για να την 

αναστήσει και πάλι ο Ιουλιανός ο Πα-

ραβάτης, απαγορεύοντας τη θρησκεία 

των «Ναζωραίων» (χριστιανών). Σε µια 

λογική αποκατάστασης της ανεξιθρη-

σκείας κινήθηκε εκ νέου ο Ιοβιανός, 

όπως και οι Βάλης και Βαλεντιανός, 

ενώ ο Μ. Θεοδόσιος όρισε τη χριστια-

νική θρησκεία ως τη µόνη θρησκεία 

του κράτους, απαγορεύοντας τις ει-

δωλολατρικές λατρευτικές εκδηλώ-

σεις. Εντούτοις, η αρχαία θρησκεία 

συνέχισε να υπάρχει, όχι µόνο στο 

περιθώριο και την περιφέρεια της 

αυτοκρατορίας, αλλά και µέσα στην 

ίδια τη Σύγκλητο, όπου τα µισά µέλη 

την ασπάζονταν ακόµη. 

Οδυνηρές για την Ορθόδοξη Εκκλησία 

ήταν τόσο οι παρεµβάσεις των αρει-

ανόφρονων αυτοκρατόρων, όσο και 

η περίοδος του Ιουλιανού. Αλλά και 

γενικότερα η θρησκευτική αντιπαρά-

θεση δεν είχε πάντα νηφάλιο χαρακτή-

ρα, αντίθετα µερικές φορές αποκτούσε 

ιδιαίτερη βιαιότητα. Είναι η περίοδος 

που ο αντιοχειανός ρήτορας Λιβάνιος 

διαµαρτύρεται για τις καταστροφές των 

εθνικών από χριστιανούς µοναχούς (F 

3,91-93), αλλά και ο Χρυσόστοµος αγω-

νιά για τις διώξεις των χριστιανών στη 

Φοινίκη, όπως µαρτυρείται στις επιστο-

λές του (PG 52:638-39· 684-87 κ.α.). 

Οι καταστροφές συµβαίνουν ένθεν και 

ένθεν, σε έναν αγώνα σφοδρότατο, µε 

συχνότατες εξάρσεις της βίας, που θα 

ήταν λάθος να την αναγνώσει κανείς 

µονοµερώς. Η κλιµάκωση της βίας 

αφορούσε και τις δύο πλευρές και θα 

πρέπει να αποτιµηθεί στο ιστορικό συ-

γκείµενο (ΑΓ 2009, 90-93· ΕΒΠ 2013, 

150-151).

Άλλα προβλήµατα στο ιεραποστολι-

κό έργο γεννούσαν τα ποικίλα σχί-

σµατα, καθ’ όλη την περίοδο αυτή. 

Η διάσταση αυτού του προβλήµατος 

είναι πολύ σοβαρή, επειδή η εκκλη-

σία ταλανιζόταν επί µακρόν από τις 

µεγάλες αιρέσεις της αρχαιότητας και 

η ζυγαριά έγερνε προς τη µία ή την 

άλλη πλευρά αναλόγως και της πολι-

τικής των αυτοκρατόρων. Χαρακτηρι-

στικά σηµειώνουµε τον ανταγωνισµό 

µεταξύ του αυτοκρατορικού ζεύγους 

των Ιουστινιανού και Θεοδώρας στη 

Νουβία και τις όµορες περιοχές, όπου 

έδρασαν ανταγωνιστικά δύο ιεραπο-

στολικά κλιµάκια, το ένα µε εξουσι-

οδότηση της Θεοδώρας και το άλλο 

του Ιουστινιανού, που υποστήριζαν 

τον µονοφυσιτισµό και το χαλκηδό-

νιο δόγµα αντίστοιχα (ΑΓ 2009, 113).

Οι ταραχώδεις αυτές συνθήκες δεν 

δείχνουν ό,τι καλύτερο ως προς την 

ιεραποστολική µεθοδολογία, αλλά 

υπάρχουν και κάποια θετικά στοιχεία 

που για πρώτη φορά βάζουν τα θεµέ-

λια για τα µεταγενέστερα χαρακτηρι-

στικά τη Ορθόδοξης ιεραποστολής:

1. H oργάνωση ιεραποστολικών κλι-

µακίων στις παρυφές του βυζαντινού 

κράτους ή και έξω από τα σύνορά του. 

Την περίοδο αυτή αναλαµβάνονται 

οργανωµένες ιεραποστολικές πρωτο-

βουλίες προς τους Γότθους, Σαρµάτες, 

Σκύθες και Έρουλους από τα γερµανι-

κά φύλα, τους Σαβείρους (Ούννους), 

τους Λαζούς και άλλους υποτελείς 

λαούς στην περιοχή της Κολχίδας, 

τους Ίβηρες (Γεωργιανούς), τους Αβα-

σγούς στον Πόντο, τους Τζάνους στην 

Τραπεζούντα. Μεγάλες προσπάθειες 

εν µέσω τροµερών διωγµών έγιναν 

στην Περσία, όπου όµως τελικώς 

κυριάρχησε ο νεστοριανισµός στην 

προσπάθεια των Περσών χριστιανών 

να αποδείξουν την ανεξαρτησία τους 

από το κέντρο της Νέας Ρώµης. Πα-

ρουσία χριστιανών µαρτυρείται στη 

Βακτριανή (Βόρειο Αφγανιστάν-Νότιο 

Τουρκεστάν), µέχρι την Ινδία και την 

Κίνα (κυρίως από νεστοριανούς και 

προχαλκηδόνιους ιεραποστόλους). Οι 

µοναχοί της Συρίας, Παλαιστίνης και 

Μεσοποταµίας συνέβαλαν στη δηµι-

ουργία κοινοτήτων στην Αραβία, µέ-

χρι τον νότο στην Ευδαίµονα Αραβία 

(Υεµένη), όπου και η εφαρµογή των 

Νόµων των Οµηριτών (νοµικό κείµενο 

επηρεασµένο από τον Ιουστινιάνειο 

κώδικα αλλά µε σαφή ιεραποστολική 

προθετικότητα, βλ. ΑΠ 1994), µε ει-

σήγηση του επισκόπου Γρηγεντίου. Οι 

Νόµοι των Οµηριτών είναι αδιάψευ-

στος µάρτυρας της σύνδεσης της περι-

οχής µε το Βυζάντιο. Από την Αφρική, 

η Αίγυπτος και η Αιθιοπία είχαν ήδη 

σηµαντική χριστιανική παράδοση 

από τους προηγούµενους αιώνες, αλ-

λά τελικώς, ως επί το πλείστον, δεν 

ακολούθησαν το χαλκηδόνιο δόγµα. 

Για τη µεταξύ τους περιοχή της Νου-

βίας υπήρξε µεγάλος ανταγωνισµών 

µεταξύ των δύο αντιµαχόµενων απο-

στολών της Θεοδώρας και του Ιου-

στινιανού. Ιεραποστολή έγινε προς 

τους Βλέµµυες και τους Αλοδαίους 

(όµορες περιοχές µε την Αιθιοπία) 

και δυτικότερα στους Μαυρούσιους 

και Βανδάλους της Βορείου Αφρικής. 

Ανατολικά, παράλληλα µε τις πρώτες 

επαφές, έχουµε και τις απαρχές της 

ιεραποστολικής δραστηριότητας προς 

τους Σλάβους (ΑΓ 2009, 94-121). Αυτό 

φανερώνει τη διάθεση εξόδου από 

την οικεία περιοχή και άνοιγµα στην 

οικουµένη. 

2. Η συµµετοχή του µοναχισµού και 

του λαϊκού στοιχείου. Παρά τις ποι-

κίλες παρανοήσεις που θέλουν τον 

Ορθόδοξο µοναχισµό µόνον αναχω-

ρητικό, η ιστορική πραγµατικότητα 

δείχνει ότι µοναχοί διακόνησαν τα πιο 

προκεχωρηµένα και επικίνδυνα φυ-

λάκια του ιεραποστολικού έργου (HB 
21996· ΑΓ 2008· 2009, 59-81, ΕΒΠ 

2001, 39-59). Εκτός όµως από τους 

µοναχούς, και οι λαϊκοί, µε αιχµή του 

δόρατος τους εµπόρους, άνοιγαν µαζί 

µε τις εµπορικές τους συναλλαγές τον 

δρόµο στον χριστιανισµό (ΗΒ 22007, 

72-76). Η παράµετρος αυτή είναι πολύ 

Ο άγιος Πατρίκιος, που κήρυξε τον λό-
γο του Κυρίου στην Ιρλανδία

Frank Brangwyn, Ο άγιος Κολού-
µπα, ευαγγελιστής των Πικτών, αποβι-
βάζεται στη νήσο Ιόνα, πίνακας (περ. 
1920), Christ's Hospital Foundation, 
Horsham, Σάσεξ (Βρετανία)
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σηµαντική και δεν έχει διερευνηθεί 

όσο αρµόζει, παρότι καταγράφονται 

σποραδικές πληροφορίες. 

3. Την ίδια περίοδο γίνεται προσπά-

θεια για µια πιο οργανωµένη κα-

τήχηση. Εκτός από τις σηµαντικές 

κατηχητικού περιεχοµένου µεµο-

νωµένες οµιλίες πολλών Πατέρων, 

ή γενικότερα σειρές ερµηνευτικών 

οµιλιών που επέχουν και θέση κα-

τήχησης, χαρακτηριστικό τεκµήριο 

είναι οι δύο οργανωµένες κατηχητικές 

σειρές οµιλιών Κατηχήσεις Φωτιζοµένων 

καθώς και Μυσταγωγικές Κατηχήσεις του 

Κυρίλλου Ιεροσολύµων (PG 33:332-

1128. Βλ. και ΗΒ 1977). 

4. Το παράδειγµα της κοινής ζωής των 

πρώτων χριστιανών αποκτά τώρα νέ-

ες διαστάσεις µέσα από θεσµούς που 

οργανώνουν την κοινωνική αλληλεγ-

γύη (DC 1968, 149-150). Κορυφαία 

µεταξύ των Πατέρων η µορφή του Μ. 

Βασιλείου στον τοµέα αυτό. 

5. Εµπεδώνεται η ιδέα της µετάφρα-

σης του ευαγγελίου και των λειτουρ-

γικών κειµένων, καθώς οι Βυζαντινοί 

έρχονται σε επαφή µε αλλόγλωσσους 

λαούς. Έτσι, µαρτυρούνται οι πρώτες 

µεταφράσεις ιερών κειµένων στα γοτ-

θικά. Οι µεταφράσεις αυτές αποτελούν 

και τη βάση του εκχριστιανισµού των 

Γότθων, ενώ προαναγγέλλουν τη µετα-

γενέστερη εποποιία της ιεραποστολής 

προς τους Σλάβους (JS 1986, 23). 

6. Μια συνέργεια πολιτικής διπλω-

µατίας και εκκλησιαστικών προτε-

ραιοτήτων καταγράφεται επίσης, όχι 

δίχως διαφοροποιήσεις ή και εντάσεις 

κατά περίπτωση. Οι πιο δραστήριοι 

αυτοκράτορες ενισχύουν το έργο της 

ιεραποστολής, θεωρώντας την κατά-

κτηση της πνευµατικής συγγένειας 

µε γειτονικούς λαούς και διπλωµα-

τική επιτυχία, όπως και εν δυνάµει 

συµµαχία. Η συνέργεια και στήριξη 

της διοίκησης προς το ιεραποστολικό 

έργο είναι δεδοµένη, χωρίς βεβαίως 

να αποκλείεται η αυθόρµητη ιερα-

ποστολική δράση. Από την άλλη, οι 

Πατέρες της Εκκλησίας επιθυµούν 

τον εκχριστιανισµό λαών και δοµών, 

αλλά χωρίς να ακυρώνεται η σηµα-

ντική παράµετρος της ελευθερίας του 

ανθρώπου. Επί παραδείγµατι, ο ιερός 

Χρυσόστοµος δεν θέλει ένα βίαιο εκ-

χριστιανισµό µε βασιλικά διατάγµατα, 

και ενώ είναι σφοδρός πολέµιος των 

θεαµάτων, δεν επιθυµεί να απαγορευ-

τούν, αλλά προτιµά να απαξιώνονται 

απλώς µε το να µην πηγαίνουν οι πι-

στοί (PG 57:427-428. Πβ. ΕΒΠ 2013, 

147-151). 

7. Σε όλες τις προσπάθειες αλλαγής 

παραδείγµατος, όπως είναι και η ιε-

ραποστολική προσπάθεια, ο τοµέας 

της εκπαίδευσης και ευρύτερα της παι-

δείας είναι ένας ακρογωνιαίος λίθος. 

Κάπως διαφορετικά από τη ∆ύση, η 

οποία επιχείρησε να ελέγξει στενά τον 

τοµέα της εκπαίδευσης, στην Ανατολή 

επεκράτησε περισσότερο ένα ανοι-

χτό µορφωτικό ιδεώδες. Κλειδί για 

τη διαµόρφωση αυτής της στάσης 

απετέλεσε η θεολογία των Καππαδο-

κών κυρίως µεγάλων Πατέρων. Εδώ, 

χαρακτηριστικό είναι το έργο του Μ. 

Βασιλείου Πρὸς τοὺς νέους, ὅπως ἂν ἐξ 

ἑλληνικῶν ὠφελο4ντο λόγων (PG 31:564-

590), όπως και η αντίδραση του Μ. 

Γρηγορίου στον Ιουλιανό για τη διδα-

χή των αρχαίων από χριστιανούς µε 

τη συγγραφή ποιηµάτων σε ιαµβικό 

δεκαπεντασύλλαβο αλλά και την έκ-

φραση κριτικής γνώµης (Λόγος ΙΘ΄ 

Εἰς τοὺς Λόγους καὶ εἰς τὸν Ἐξισωτὴν Ἰου-

λιανόν, PG 35:1044-1064). Τα παρα-

πάνω είναι ενδεικτικά και όχι βέβαια 

εξαντλητικά. 

H βυζαντινή εποποιία. Μεσοβυζαντινή 

και υστεροβυζαντινή. Ο 7ος και ο 8ος αι. 

χαρακτηρίζονται από εσωτερική ανα-

δίπλωση του ιεραποστολικού έργου, 

η οποία συµβαδίζει µε την πολιτική, 

στρατιωτική και διπλωµατική αναδί-

πλωση του κράτους. Η κόπωση των 

Περσικών πολέµων, η προέλαση των 

Αράβων και η δυναµική παρουσία του 

ισλάµ δηµιούργησαν ένα όριο που 

αποδείχτηκε τείχος, οχυρό και απρο-

σπέλαστο. Η απώλεια, σε σηµαντικό 

βαθµό, της Μέσης Ανατολής και της 

Βορείου Αφρικής για τον χριστιανισµό 

είχε ξεκινήσει.

Εξάλλου, η εικονοµαχία που ταλαι-

πώρησε για δύο περίπου αιώνες την 

αυτοκρατορία οδηγεί σε εσωστρέφεια 

και αναστολή της ιεραποστολικής 

δράσης προς τα έξω. Εντούτοις, δύο 

Έλληνες µοναχοί, οι Αυγουστίνος και 

Θεόδωρος, εκκινώντας από τη Ρώµη, 

κήρυξαν και οργάνωσαν τη χριστιανι-

κή κοινότητα στη Βρετανία. Παράλλη-

λα µετέφεραν τα κλασικά γράµµατα, 

ίδρυσαν ακαδηµίες και βιβλιοθήκες, 

συνέβαλαν στον εκπολιτισµό γενικό-

τερα και έβαλαν τα θεµέλια για την 

ενότητα µεταξύ Σκοτσέζων, Ιρλανδών 

και Αγγλοσαξόνων, µε σειρά δράσεων 

που απέβλεπαν στην οικοδόµησή της, 

µεταξύ των οποίων πολύτιµο εργαλείο 

και η σύγκληση Συνόδου.

Το κύριο χαρακτηριστικό όµως της 

µεσοβυζαντινής περιόδου είναι η 

ιεραποστολική εποποιία προς τους 

Σλάβους, που ξεδιπλώθηκε από τον 

9ο αι. και διήρκεσε και τους επόµενους 

δύο, τουλάχιστον, αιώνες. Τα επιτεύγ-

µατα αυτά είναι περισσότερο γνωστά 

στον Έλληνα αναγνώστη, χάρη στη 

βυζαντινή ιστοριογραφία, και για τον 

λόγο αυτό δεν θα επεκταθούµε στις 

λεπτοµέρειές τους. 

Σηµαντικό είναι να αναφερθεί ότι 

ο αδιάκοπος αυτός αγώνας έγινε σε 

ατµόσφαιρα ανταγωνισµού µε τη Ρώ-

µη, ιδίως για τον έλεγχο του Ιλλυ-

ρικού, που τελικώς παρέµεινε κατά 

το µάλλον ή ήττον υπό την επίδραση 

της Κωνσταντινούπολης, ενώ οι πε-

ριοχές της Κεντρικής Ευρώπης, όπου 

αρχικώς έδρασαν µε επιτυχία οι κο-

ρυφαίοι ιεραπόστολοι Κύριλος και 

Μεθόδιος, ιδίως η Μοαραβία, τελικώς 

απολέσθηκαν για την Ανατολή και οι 

µαθητές τους διώχθηκαν. Εντούτοις, 

το έργο των δύο αδελφών παραµένει η 

βάση για τη µεταγενέστερη µεταστρο-

φή των λαών των Βαλκανίων και της 

Ρωσίας του Κιέβου στον Ορθόδοξο 

χριστιανισµό.

Ιδιαίτερη µνεία πρέπει να γίνει στον 

εχριστιανισµό των Βουλγάρων, κα-

θώς οι Βούλγαροι δεν είναι σλαβικό 

φύλο, παρά τη γλωσσική συγγένεια. 

Όχι όµως µόνο γι’ αυτόν το λόγο, αλλά 

και διότι η ιεραποστολική δράση προς 

τους Βουλγάρους είναι µια µικρογρα-

φία, όπου µε τον πιο ενδιαφέροντα 

και διαρκώς ανατρεπτικό τρόπο συ-

ναντάται ο πόλεµος, η αιχµαλωσία, η 

διπλωµατία, η συµµαχία, η προδοσία, 

η ανάγκη για ανεξαρτησία, το εµπό-

ριο, µε την πνευµατική προσπάθεια 

για τον εκχριστιανισµό. Η πρώτη πιο 

µαζική επαφή είναι µετά την ήττα των 

βυζαντινών στρατευµάτων στην Αδρι-

ανούπολη (813), όταν ο ηγεµόνας των 

Βουλγάρων Κρούµος µετέφερε στη 

Βουλγαρία 40.000 αιχµαλώτους, µα-

ζί και τον µητροπολίτη Μανουήλ. Οι 

αιχµάλωτοι δεν άργησαν να µεταφέ-

ρουν τους τρόπους τους, τα ήθη τους, 

την παιδεία και την πίστη τους στους 

Βουλγάρους, παρά την αντίδραση και 

απαγόρευση της βουλγαρικής ηγεσί-

ας· µια απαγόρευση που οδήγησε στο 

µαρτύριο τον µητροπολίτη Μανουήλ 

και τρεις ακόµα επίσκοπους, µαζί µε 

374 πιστούς. 

∆ιαφορετικά εξελίχθηκαν τα πράγµατα 

µε τον ηγεµόνα των Βουλγάρων Βόρι 

που αναγκάστηκε σε συνθηκολόγηση 

µε το Βυζάντιο, και υπό τον κίνδυνο τα 

βυζαντινά στρατεύµατα να εισβάλουν 

στη Βουλγαρία συνήψε συνθήκη ειρή-

νης. Η συνθήκη επισφραγίστηκε µε τη 

βάπτιση του ιδίου στην Κωνσταντινού-

πολη το 864 σε λαµπρή τελετή από τον 

Πατριάρχη Φώτιο, όπου έλαβε και το 

όνοµα Μιχαήλ. 

Και εδώ ο ανταγωνισµός µε τη Ρώµη 

και η ανάγκη σύναψης συµµαχιών είχαν 

καταλυτική σηµασία. Αλλά η σύνεση 

του Φωτίου συνέβαλε στην αποστολή 

ιερέων που οργάνωσαν τη Βουλγαρική 

Εκκλησία κατά το βυζαντινό πρότυπο, 

Οι άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος, ευ-
αγγελιστές των Σλάβων, εξωτερική τοι-
χογραφία, µονή Sveti Jovan Bigorski 
(Π∆ΓΜ)

Οι άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος, µι-
κρογραφία χφ., Μηνολόγιον Βασιλεί-
ου (10ος αι.)
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και βάθυναν τη γνώση και την κατα-

νόηση.  Ο διάδοχος του Βόρι Συµεών 

σπούδασε στην Κωνσταντινούπολη, 

και επί της βασιλείας του η σύνδεση 

των Βουλγάρων µε το Βυζάντιο εδραι-

ώθηκε άρρηκτα στο πνευµατικό επί-

πεδο, παρά τις όποιες µεταγενέστερες 

πολιτικές και διοικητικές αµφιταλα-

ντεύσεις, που έφτασαν και σε σφοδρές 

πολεµικές συρράξεις.

Η ιεραποστολική επιτυχία στα Βαλ-

κάνια δεν έγινε τυχαία και χωρίς 

κεντρικό σχεδιασµό. Η επιλογή των 

προσώπων, ανώτατων αξιωµατούχων 

της Βασιλεύουσας, η συνέργεια της 

πολιτικής και της εκκλησιαστικής 

εξουσίας, η σύµπτωση (και συνειδητή 

επιλογή) να διακονούνται τα αξιώµατα 

αυτά µε προσωπικότητες µεγάλης εµ-

βέλειας, η σωρευµένη προγενέστερη 

πείρα, η προτεραιότητα για µια βαλκα-

νική πολιτική που θα έφερνε σε ισόρ-

ροπη ανάπτυξη το ανατολικό και το 

δυτικό τµήµα της αυτοκρατορίας, και 

η πολύ σηµαντική συµβολή του µονα-

χισµού (Ολύµπου της Βιθυνίας -όπου 

ο Μεθόδιος, Στουδίου, Κυµινά καθώς 

και της Λαύρας και της ακόλουθης 

έκρηξης της µοναστικής πολιτείας στο 

Άγιο Όρος), που λες και ετοιµαζόταν 

και οργανωνόταν για τον σκοπό αυτό 

επί µακρόν, όλα αυτά συνέτειναν στο 

αποτέλεσµα. Ειδικώς η συµβολή του 

Αγίου Όρους εξαίρεται και αποτιµάται 

ως πολύ σηµαντική από τον ιστορικό 

Νίκο Σβορώνο στο έργο του Η Σηµα-

σία της Ίδρυσης του Αγίου Όρους για την 

Ανάπτυξη του Ελλαδικού Χώρου, Καρυές: 

Πανσέληνος 22008 (ιδ. 52-62).

Η ακµή λοιπόν δεν είναι άθροισµα 

τυχαίων γεγονότων και είναι σηµαντι-

κό να το λαµβάνει κανείς υπόψιν του 

πάντα, για να διατηρεί την ισορροπία 

ανάµεσα στις επιθυµίες και τον ιερα-

ποστολικό ενθουσιασµό από τη µία 

και τη νηφαλιότητα, το πλάτος και την 

προοπτική του σχεδιασµού που απαι-

τείται για µια όντως επιτυχή έκβαση.

Σηµειώνουµε επίσης ότι οι προσω-

πικότητες τόσο του Φωτίου µε την 

ευρυµάθειά του, όσο και αργότερα 

του Νικολάου Ά  του Μυστικού στον 

Οικουµενικό θρόνο ήταν ο άριστος 

συνδυασµός πνευµατικότητας, παιδεί-

ας,  στρατηγικής σκέψης, διπλωµατίας 

και δράσης. Ο Νικόλαος ο Μυστικός 

φρόντισε επίσης για την ιεραποστο-

λή προς τους Αλανούς, στα ανατο-

λικά, βορείως της Κασπίας και των 

Καυκασίων, µέχρι την Αζοφική. Στο 

ιεραποστολικό αυτό πεδίο διαδραµά-

τισε σηµαντικότατο ρόλο ο Ευθύµιος, 

ηγούµενος και πάλι µονής του Ολύ-

µπου της Βιθυνίας.

Τούτη την περίοδο εδραιώνονται τα 

χαρακτηριστικά της Ορθόδοξης ιε-

ραποστολής, που έκτοτε τη συνοδεύ-

ουν πάντοτε. Πρόκειται για το βάθος 

της επικοινωνίας που επιδιώκεται µε 

τους λαούς δέκτες του ιεραποστολι-

κού µηνύµατος, µέσω της γλώσσας, 

του µεταφραστικού µόχθου, µέσω 

της ενσωµάτωσης χαρακτηριστικών 

στη λατρευτική παράδοση, έτσι που 

οι νεοεισερχόµενοι στην πίστη λαοί 

αφοµοιώνουν πραγµατικά και καθι-

στούν δική τους τη νέα πίστη, η οποία 

σαρκώνεται ουσιωδώς στην εκάστοτε 

κοινωνία. ∆εν είναι ασφαλώς η πρώτη 

φορά που µεταφράζεται το ευαγγέλιο 

και τα λειτουργικά κείµενα. Το έργο 

όµως των Κυρίλου και Μεθοδίου, η 

επινόηση του γλαγολιτικού αλφαβήτου 

µετά από φθογγολογική σπουδή και 

η µετατροπή της σλαβονικής γλώσ-

σας σε γραπτή ήταν µια επένδυση µε 

πολλαπλές αποσβέσεις. Στην πραγµα-

τικότητα, οι λαοί αυτοί περνούν από 

την προϊστορία στην ιστορία τους, ενώ 

συγκροτούνται  πολιτισµικά και πνευ-

µατικά γύρω από την πίστη και την 

εκκλησιαστική ζωή, αφού εξάλλου τα 

ιερά κείµενα είναι και τα πρώτα της 

γραπτής τους γραµµατείας. Η άλλη 

σηµαντική παράµετρος (που δεν είναι 

δεδοµένη στην ίδια έκταση, παρά για 

τη συγκεκριµένη ιστορική περίοδο) 

της αίγλης του Βυζαντίου, καθιστά την 

ιεραποστολή µια ιστορία γοητείας από 

έναν πολιτισµό και έναν τρόπο ζωής 

που θαυµάζεται ως ανώτερος. Συνε-

πώς, για όλα τα σλαβικά φύλα, αλλά 

και γενικότερα για τις βυζαντινές ιερα-

ποστολές, η ιεραποστολή συνδέεται µε 

τον εκπολιτισµό, ενώ οι αντιστάσεις 

απορρέουν από µια λογική που δεν 

θέλει την αλλαγή και εµµένει στη συ-

ντήρηση του οικείου και γνωστού. Για 

τον λόγο αυτό, και παρά το γεγονός ότι 

η αλλαγή δεν έγινε πάντα βελούδινα, 

η ιστορία την καταφάσκει εκ των υστέ-

ρων. Εξάλλου, η ιστορία της Ευρώπης 

θα ήταν εντελώς διαφορετική, χωρίς 

αυτήν την εποποιία των Βυζαντινών 

ιεραποστόλων.

Το άνοιγµα του ρωσικού µετώπου. Στις 

αρχές του 20ού αι. ο Σµιρνόφ (ES 

1903) γράφει µια Ιστορία των Ρωσι-

κών Ιεραποστολών, εν γνώσει του και 

ακριβώς για τον λόγο ότι δεν υπάρχει 

άλλη. Μερικές δεκαετίες αργότερα, ο 

Γερµανός ιεραποστολολόγος καθηγη-

τής Josef Glazik γνωρίζει στενότερα τη 

ρωσική πραγµατικότητα, ως αιχµάλω-

τος πολέµου κατά τον Β΄ Παγκόσµιο, 

και εξερευνά περισσότερο το πεδίο 

των ρωσικών ιεραποστολών. Στις 

µελέτες του οφείλουµε πολλά (1954· 

1959). Ο Ηλίας Βουλγαράκης προχω-

ρά επίσης σε έρευνα των ελληνικών 

πηγών για τις ρωσικές ιεραποστολές 

(ΗΒ 1971). Το ενδιαφέρον σταδιακά 

αυξάνει. Εκδίδονται ηµερολογιακά 

κείµενα και µαρτυρίες ιεραποστόλων. 

Ιδίως µετά τη δεκαετία του 1990, µε 

την πτώση του κοµουνιστικού καθε-

στώτος και στο πλαίσιο µιας αναζω-

πύρωσης της εκκλησιαστικής ζωής 

και θεολογίας, όπου και νέα έµφαση 

στις θεολογικές εκδόσεις, βρίσκει µια 

θέση ανάµεσά τους και η ιεραποστο-

λική εµπειρία. Παράλληλα, ο δυτικός 

ερευνητής αποκτά µεγαλύτερη πρό-

σβαση στα δεδοµένα. 

Οι απαρχές του εκχριστιανισµού των 

Ρως συνδέονται και είναι απότοκο 

των προηγούµενων προσπαθειών για 

τον εκχριστιανισµό των Σλάβων τους 

προηγούµενους αιώνες. Ό,τι ειπώθηκε 

προηγουµένως για τα χαρακτηριστικά 

αυτών των ιεραποστολών, ισχύει εν 

πολλοίς και για τη ρωσική. Η προε-

τοιµασία είχε γίνει επί µακρόν. Ήδη 

από τον 9ο αι. οι Ρώσοι είχαν έρθει 

σε επαφή µε τον βυζαντινό χριστια-

νισµό, και η ευκαιρία ήταν και πάλι 

µια ναυτική επίθεση στην ίδια τη βα-

σιλεύουσα το 860, η οποία απέτυχε 

στους στρατιωτικούς της στόχους, 

αλλά απέδωσε άλλους καρπούς. Σε 

επιστολή του Πατριάρχη Φωτίου το 

866 προς τους λοιπούς Πατριάρχες 

της Ανατολής (PG 102:737) επιση-

µαίνεται η ύπαρξη χριστιανών στο 

Κίεβο. Αργότερα, σηµαντικό ρόλο 

στην προεργασία αυτή κατά την πιο 

καθοριστική της φάση διαδραµάτισε 

η βασίλισσα Όλγα, κατόπιν βαθύτατα 

προσωπικής επιλογής, η οποία οδή-

γησε τα πράγµατα στο σηµείο ωρί-

µανσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αυτό 

συνέβη παρότι πρώτα ο σύζυγός της 

Ιγόρ, κατόπιν ο γιος της Σβιατοσλά-

βος και αρχικώς ο ίδιος ο εγγονός 

της Βλαδίµηρος είχαν µεγάλη αντί-

δραση στο ζήτηµα της νέας πίστης, 

την οποία και πολέµησαν µε όλα τα 

µέσα. Ένα παιχνίδι αίγλης και διπλω-

µατίας, που επισφραγίσθηκε µε γάµο 

µε την πριγκίπισσα Άννα, αδελφή του 

αυτοκράτορα Βασιλείου Β ,́ ήταν το 

καθοριστικό για την τελική απόφαση 

και µεταστροφή του Βλαδίµηρου, µαζί 

και µε µακρόχρονη εσωτερική διερ-

γασία, που οδήγησε στο βάπτισµά του 

το 988, το οποίο σηµατοδοτεί και το 

βάπτισµα του λαού του Κιέβου στον 

ποταµό ∆νείπερο. Μετά τη βάπτισή 

του ο Βλαδίµηρος άλλαξε ριζικά τον 

τρόπο ζωής του. Και οι δύο, Όλγα και 

Βλαδίµηρος, θεωρούνται άγιοι και 

ισαπόστολοι.

Παρά την άνθηση της εκκλησίας στο 

Κίεβο, τη συνεπικουρούµενη από 

αθρόα εισαγωγή Ελλήνων κληρικών, 

τεχνιτών και λογίων και ένα πολυπλη-

θέστατο επιτελείο συνοδών και συνερ-

γατών που συνόδευε την πριγκίπισσα 

Άννα, παρά την αυτοκρατορική υπο-

στήριξη, την οικοδόµηση δύο περι-

καλλών ναών, την ίδρυση µονών (12 

γυναικείων, 58 ανδρώων, µεταξύ των 

οποίων και η περίφηµη Πετσέρσκαγια 

Λαύρα, δηλαδή Λαύρα των Σπηλαί-

ων), τον οργασµό των µεταφράσεων, 

τη χαρακτηριστική και υποδειγµατική 

Ο ιεραπόστολος Erik Jansson στο 
Guarany της Βραζιλίας (φωτο του 
1910)

Φραγκισκανός ιεραπόστολος στη Νότια 
Αµερική, επιχρωµατισµένη λιθογρα-
φία (19ος αι.)
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οργάνωση ενός δικτύου κοινωνικής 

προνοίας και αλληλεγγύης, απαρά-

µιλλου για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα 

της εποχής, την οργάνωση της νοµο-

θεσίας κατά τα ρωµαϊκά πρότυπα, το 

χάος της ρωσικής πραγµατικότητας 

δεν ήταν εύκολο να τιθασευθεί.

Το βάπτισµα των Ρως σηµατοδοτεί 

την απαρχή µιας εποποιίας για την 

τιθάσευση µιας αχανούς γεωγραφι-

κής έκτασης σε µεγάλη ανοργανωσιά 

και πολιτική αστάθεια. Παρά το ότι η 

έναρξη συνδέεται προφανώς µε την 

επιλογή του ηγεµόνα Βλαδίµηρου, 

του οποίου η πολιτική συνεχίστηκε 

και από τον γιο και διάδοχό του Για-

ροσλάβο, η συνέχεια του ιεραποστο-

λικού έργου συντελείται σε τόνους 

ιδιαίτερα χαµηλούς.

Η πρώτη περίοδος της ρωσικής ιε-

ραποστολής (11ο µε 17ο αι.) είναι η 

περισσότερο αυθόρµητη, αν και από 

τον 15ο αι. και εξής µπαίνουν κάποια 

οργανωτικά θεµέλια. Οι επιδροµές και 

επιθέσεις εχθρικών φύλων στους Ρως 

του Κιέβου επί των διαδόχων του Για-

ροσλάβου, οδηγούν τους τελευταίους 

σε µετοικεσία και εποικισµό βορειότε-

ρων περιοχών µέχρι το λιµάνι του Αρ-

χαγγέλου και ανατολικότερων µέχρι 

τα Ουράλια. Οι έποικοι αυτοί ήταν οι 

καλύτεροι κήρυκες, που διέδωσαν τον 

χριστιανισµό στόµα µε στόµα. 

Μετά την κατάληψη και λεηλασία τού 

Κιέβου από τους Μογγόλους το 1240, 

καταστρέφονται και πολλά µοναστή-

ρια. Οι εναποµείναντες µοναχοί παίρ-

νουν κι αυτοί το δρόµο της ξενητείας 

και σκορπίζονται σε άλλες περιοχές. 

Γύρω από τα νεόδµητα κελιά και κα-

ταλύµατα των µοναχών συγκεντρώ-

νονται οικογένειες και σχηµατίζονται 

οικισµοί, κάποιοι από τους οποίους 

εξελίσσονται σε χωριά.

Ο 14ος αι. είναι και για τη Ρωσία αιώ-

νας άνθησης του µοναχισµού, ενώ πα-

ράλληλα ανθεί και η ιεραποστολή µε 

κέντρο τα µοναστήρια. Ανάµεσά τους 

σηµαντικότατο το µοναστήρι του Βα-

λαάµ (Βάλαµο) στη λίµνη Λαντόγκα, 

στη σηµερινή Φινλανδία καθώς και το 

µοναστήρι Σολοβέτσκι στη λίµνη Ονέ-

γκα. Τα µοναστήρια αυτά συνδυάζουν 

προσευχή και ιεραποστολή, µεταξύ 

άλλων και ανάµεσα στους Λάπωνες. Η 

µοναστική αυτή παράδοση συνεχίστη-

κε και τους επόµενους αιώνες. Έτσι, 

π.χ. το µοναστήρι Σολόβσκι στη Λευ-

κή θάλασσα ιδρύθηκε τον 15ο αι., και 

το µοναστήρι Κύριλλου-Μπελοζέρσκι, 

στην όχθη της λίµνης Σιβέρσκογιε 

στο τέλος του 16ου αι., ενώ από τους 

µοναχούς του συστάθηκαν σε έναν 

αιώνα άλλα δεκαεννιά µοναστήρια. 

Τον 14ο αι. αξιόλογο ιεραποστολικό 

έργο αναπτύσσει στους Ζυριάνους ο 

άγιος Στέφανος της Περµ.

Μετά τη µάχη του Κουλίκοβο το 1380, 

που ήταν το πρώτο µήνυµα για το τέ-

λος του µογγολικού ζυγού, και τη 

Μεγάλη Παράταξη στον ποταµό Ού-

γκρα το 1480, όπου οι Ρώσοι κέρδι-

σαν χωρίς µάχη, λόγω υποχώρησης 

των αντιπάλων τους, οι συνθήκες δι-

αµορφώθηκαν διαφορετικά. Στη νέα 

αυτοσυνειδησία και αυτοπεποίθηση 

προσέθεσε, κατά µία έννοια, και η 

πτώση της Κωνσταντινούπολης, µετά 

την οποίαν οι Ρώσοι αισθάνονται ως 

αποκλειστική την ευθύνη της βυζα-

ντινής-ρωµαϊκής κληρονοµιάς της 

χριστιανικής αυτοκρατορίας. Κατά συ-

νέπεια, η ιεραποστολή αποκτά νέα 

βαρύτητα. 

Τον 16ο αι. και ακολούθως έχουµε 

ιεραποστολή στους Τσούκσους, µε 

απεσταλµένους από τη Μόσχα, ενώ 

µετά τη νίκη επί των Τατάρων και την 

κατάληψη του µουσουλµανικού Καζάν, 

ιδρύεται εκεί αρχιεπισκοπή το 1555 

µε πρώτο επίσκοπο τον ιεραπόστολο 

άγιο Γκούρι. Εκτός από την προσπά-

θεια για εκχριστιανισµό των Τατάρων, 

ιεραποστολικό έργο λαµβάνει χώρα 

και σε άλλα µη µουσουλµανικά φύ-

λα, όπως Τσουβάσους, Μορντβίνους, 

Τσερεµίσους και Βοτγιάκους. Μικρό-

τερη επιτυχία σηµειώνεται µεταξύ των 

Τσερκέζων της Κριµαίας. Υπάρχουν 

και µάρτυρες, όπως ο επίσκοπος Μι-

χαήλ του Ριαζάν (1651-1656), ο οποίος 

µαρτύρησε κατά την τρίτη περιοδεία 

του µεταξύ Μορντβίνων και Τατάρων.

Παράλληλα, άρχεται η ιεραποστολή 

στη Σιβηρία, µε ίδρυση µητροπόλε-

ως στην πόλη Τοµπόλσκ και ακτίνα 

δράσης µέχρι τον Ειρηνικό ωκεανό.

Με τον Μέγα Πέτρο (18ο αι.) σηµα-

τοδοτείται η δεύτερη περίοδος της 

ρωσικής ιεραποστολής, η οποία µε 

το εύρος και την οργάνωσή της προ-

ετοιµάζει τη µεγάλη ιεραποστολική 

εποποιία του 19ου αι. (τρίτη περίοδος). 

Το ιεραποστολικό έργο εκτείνεται 

σε ∆υτική και Ανατολική Σιβηρία, 

στους νοµάδες Καλµούκους που τε-

λικώς εγκαθίστανται στη νέα πόλη 

Σταυρούπολη, σε όλο το µήκος του 

ποταµού Βόλγα, στη χερσόνησο της 

Καµτσάτκας και απέναντι στην Αλά-

σκα (ΕΒΠ ΜΟΧΕ, λ. «Αλάσκα»). Τον 

19ο αι., επιπροσθέτως στα προηγού-

µενα και εκτός που καλύπτεται πλέον 

συστηµατικά η συνόλη ρωσική επι-

κράτεια, η ιεραποστολή βαθαίνει στην 

Κίνα και περνά και στην Ιαπωνία µε 

τη µεγάλη µορφή του αγίου ιεραπο-

στόλου Νικολάι Κασάτκιν (ΕΒΠ 1988α 

και 1988β). 

Η ιεραποστολική εποποιία έδωσε 

πολλούς αγίους ιεραποστόλους. Εκτός 

των προαναφερθέντων ας σηµειώσου-

µε ακόµα ενδεικτικά, όχι εξαντλητικά, 

τον Λεόντιο, απόστολο της χώρας του 

Ροστόβ (11ος αι.), τον µάρτυρα Κούσκα 

(12ος αι.), τον Φιλόθεο Λεσίνσκι, επί-

σκοπο Τοµπόλσκ στη Σιβηρία (17ος-

18ος αι.), τους Ιννοκέντιο Κουλσίσκι 

και Σωφρόνιο Κρισταλέβσκι, επισκό-

πους Ιρκούτσκ (ανατολική Σιβηρία 

18ος αι.), τους µοναχούς Ιουβενάλιο 

τον µάρτυρα (τέλη 18ου αι.) και Γερµα-

νό (αρχές 19ου αι.) στην Αλάσκα· και 

βεβαίως µια από τις σηµαντικότερες 

ιεραποστολικές προσωπικότητες της 

Ορθόδοξης εκκλησίας εν γένει, τον 

Ιννοκέντιο Βενιαµίνοφ (1797-1879). 

Αρχικώς έγγαµος ιεραπόστολος, µε 

την οικογένεια στην πρώτη παγωµένη 

γραµµή του βορρά, εκτός από τις περι-

οδείες, κακουχίες και συµµετοχή στα 

πιο δύσκολα ιεραποστολικά µέτωπα, 

αργότερα διακόνησε επιτελικά και 

οργανωτικά ένα τεράστιο έργο από τη 

θέση του επισκόπου αρχικώς και εν 

συνεχεία αρχιεπισκόπου Καµτσάτκας. 

Το δε 1867, και ενώ ήθελε να αποσυρ-

θεί, εξελέγη µητροπολίτης Μόσχας. 

Και από αυτήν τη θέση δηµιούργησε 

ιδρύµατα υποστήριξης του έργου τής 

ιεραποστολής, µεταξύ των οποίων την 

περίφηµη «Ορθόδοξη Ιεραποστολική 

Εταιρία», που αποδείχθηκε κεντρικό 

εργαλείο για την υλική και έµψυχη 

υποστήριξη των ιεραποστολικών µε-

τώπων και τη διάδοση της ιεραποστο-

λικής ιδέας.

Η Οκτωβριανή επανάσταση του 1917 

ανέσχεσε πλέον τις ιεραποστολικές 

προσπάθειες εντός της σοβιετικής 

επικράτειας και βεβαίως και την τρο-

φοδοσία σε ανθρώπινο δυναµικό και 

τη γενικότερη κάλυψη των υπερόριων 

ιεραποστολών. Τη δική τους ανεξάρτη-

τη πορεία ακολούθησαν οι εκκλησίες 

της Κίνας, Κορέας, Ιαπωνίας, Αλάσκας 

(περισσότερα, όπως και για τα πρό-

σωπα των ιεραποστόλων, sv).

Η ρωσική ιεραποστολή αναµετρήθηκε 

µε πολύ δύσκολες συνθήκες. Από τη 

µια, η γεωγραφική έκταση, ποικιλία, 

µορφολογία και κλιµατολογία της αχα-

νούς χώρας· από την άλλη, η ποικιλία 

των φυλών και των γλωσσών και ο 

αντίστοιχος µεταφραστικός µόχθος 

που απαιτείτο για τη σάρκωση του Ευ-

αγγελίου σε όλες αυτές τις γλώσσες, 

οι οποίες στις περισσότερες περιπτώ-

σεις ήταν προφορικές. Έπρεπε εκ του 

µηδενός να αναλυθεί η φθογγολογία, 

να δηµιουργηθεί αλφάβητο, λεξικό, 

Χαιρετισµός του Πατριάρχου Αλεξαν-
δρείας Θεοδώρου Β΄ µε τον αρχηγό της 
φυλής Λάτε στη Γκάνας, στο πλαίσιο 
των εορτασµών για τα 25 χρόνια της 
Ορθοδοξίας στην Γκάνα

Ο µητροπολίτης Κένυας Μακάριος 
πραγµατοποιεί το πρώτο µάθηµα Κα-
τήχησης στους ιθαγενείς της φυλής 
Τουρκάνα

Ο µητροπολίτης Καµπάλλας Ιωνάς σε 
επίσκεψή του στην Ορθόδοξη ιεραπο-
στολή στο Μπουσούγκιου της Ουγκά-
ντα (2012)
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γραµµατική, συντακτικό κ.ο.κ. Η ποι-

κιλία, εξάλλου, των θρησκευµάτων 

που συναντούσαν οι ιεραπόστολοι 

τους οδηγούσε να γνωρίσουν βαθύτε-

ρα και να µελετήσουν έναν έκαστο των 

λαών ή και φυλών, συχνά νοµαδικών, 

όπου εργάζονταν. Ποικιλόµορφη και 

κατά βάση επιφυλακτική ήταν και η 

στάση των φυλάρχων ή της φυσικής 

και θεσµικής ηγεσίας των λαών. Πέρα 

από τη φυσική αντίσταση στην εισα-

γωγή νέων ιδεών, εθίµων, νοοτροπι-

ών, υπήρχαν ανησυχίες ενδεχόµενου 

σφετερισµού της εµπιστοσύνης είτε 

από το ίδιο το πρόσωπο του ιεραπο-

στόλου, είτε από τις ρωσικές αρχές.

Από την πλευρά των ιεραποστόλων οι 

ποικίλες ελλείψεις γίνονταν όλο και 

πιο φανερές, όταν το ιεραποστολικό 

έργο έπαψε να είναι µια αυθόρµητη 

περιστασιακή πρωτοβουλία, αλλά 

επιχείρησε να καλύψει µια µεγάλη 

επικράτεια µε συγκεκριµένη και σαφή 

σκοποθεσία. Τα σταδιακά βήµατα που 

έγιναν στην κατεύθυνση της οργάνω-

σης απέδωσαν καρπούς. Η συνερ-

γασία µε το κράτος και την πολιτική 

εξουσία δεν ήταν βέβαια ίδιας ποιό-

τητας σε όλες τις περιόδους. Εντού-

τοις, µια θεώρηση γενικά απαξιωτική 

νοµίζουµε ότι δεν ανταποκρίνεται στα 

πράγµατα. Αντιθέτως, είναι επηρεα-

σµένη από µια σύγχρονη γενικότερη 

στάση εξατοµίκευσης που δεν επιθυ-

µεί καθόλου την εµπλοκή του κράτους 

στα θρησκευτικά πράγµατα και κατ’ 

επέκταση ενέχεται σε αναχρονισµούς 

και παραναγνώσεις της ιστορίας, εφό-

σον δεν εξετάζει επαρκώς το ζήτηµα 

στο ιστορικό συγκείµενο. Μια δεύτε-

ρη αιτία αυτής της απαξίωσης είναι 

η συντελούµενη υπό την επίδραση 

του δυτικού προτύπου, όπου υπήρξε 

πράγµατι αποικιοκρατικού τύπου ανά-

µειξη του κράτους στις ιεραποστολικές 

υποθέσεις. Στη ρωσική περίπτωση, µε 

λιγοστές εξαιρέσεις, υπάρχει µια γε-

νική αρχή συναλληλίας, µε βάση την 

οποία οι θεολογικές ανάγκες και προ-

τεραιότητες του ιεραποστολικού έργου 

αναγνωρίζονται σε µεγάλο βαθµό. Συ-

χνά όµως το κράτος, σε επίπεδο µε-

σαίων τοπικών στελεχών δηµιουργεί 

προσκόµµατα στους ιεραποστόλους, 

εµµένοντας σε µια στείρα γραφειοκρα-

τία ως επί το πλείστον από νωθρότητα 

και διάθεση αποφυγής νέων θεµάτων 

και προβληµάτων. Οι ιεραπόστολοι 

µε τη σειρά τους συχνά γίνονται η 

φωνή των ιθαγενών ενάντια στην 

αυθαιρεσία και την εκµετάλλευση. 

Έτσι, είναι χαρακτηριστική η ρήξη 

των ιεραποστόλων µε τους εµπόρους, 

οι οποίοι στην περίπτωση της Αλά-

σκας εκτελούσαν και χρέη διοίκησης 

(sv). Σε κάθε περίπτωση, το θέµα της 

επίδρασης των σχέσεων Πολιτείας 

και Εκκλησίας στο πεδίο της Ιεραπο-

στολής χρήζει περισσότερης µελέτης.

IV. Σύγχρονη πραγµατικότητα. 

Αν η Οκτωβριανή επανάσταση ανέσχε-

σε το µεγαλειώδες έργο των ρωσικών 

ιεραποστολών, οι Έλληνες επίσης δεν 

κατόρθωσαν να ανασυνταχθούν και να 

ανακαλύψουν την ιεραποστολική τους 

παράδοση, παρά µόνο µεταπολεµικά. 

Μετά τα 400 χρόνια οθωµανικής κυ-

ριαρχίας, τον επαναστατικό αγώνα για 

την απελευθέρωση, την προσπάθεια 

σύνταξης του νεοελληνικού κράτους, 

την περίοδο του Όθωνα µε τις συνέ-

πειές της στην Ορθοδοξία και ιδιαί-

τερα τον µοναχισµό, τους αγώνες για 

την εθνική ολοκλήρωση, τους Βαλκα-

νικούς πολέµους, τον εθνικό διχασµό, 

τη Μικρασιατική Καταστροφή και τους 

δύο Παγκόσµιους πολέµους, άλλες 

προτεραιότητες κατέκλυζαν την ψυχή 

του Έλληνα. Συνάµα το µεγάλο µετα-

ναστευτικό ρεύµα προς το εξωτερικό 

οδήγησε πολλούς Έλληνες, που δεν 

ήταν εξάλλου διανοούµενοι ή λόγιοι, 

αλλά απλοί άνθρωποι, σε µια ενδο-

στρέφεια. Η ανάγκη προάσπισης ενός 

πολιτισµού και συντήρησής του από 

εξωτερικές επιδράσεις, οδήγησε σε 

µιαν αµυντική στάση περιχαράκω-

σης, που κάποτε έφτανε να πάρει το 

χαρακτήρα ενός εθελούσιου αποµο-

νωτισµού (ΑΓ, 22009, 53). Η στάση 

αυτή τείνει να χαρακτηρίζει και σή-

µερα την ελληνική κοινωνία. Όµως, 

από τα τέλη της δεκαετίας του 1950, 

άρχισαν δειλά δειλά τα πρώτα βήµατα, 

που ήταν και απόµακρος απόηχος του 

International Missionary Conference 

(∆ιεθνές Συνέδριο Ιεραποστολής) και 

ιδίως του 3ου, που έλαβε χώρα στο 

Ταµπαράµ της Ινδίας το 1938. Ήταν 

ένα οικουµενικό συνέδριο, πρόδροµος 

του µόνιµου οργανισµού Παγκόσµιο 

Συµβούλιο Εκκλησιών, αλλά εκεί οι Ορ-

θόδοξοι ήρθαν ξανά σε επαφή µε την 

εργώδη ιεραποστολική δραστηριότητα 

των άλλων εκκλησιών. Το θέµα µπήκε 

για τα καλά στη ζωή ορισµένων, λες 

και µόνο µια αφορµή ζητούσε για να 

αναδειχθεί. Οι συνθήκες είχαν ωρι-

µάσει. Στο πλαίσιο του Συνδέσµου, της 

Παγκόσµιας Αδελφότητας Ορθοδόξων 

Νέων, ιδρύθηκε το 1961 στην Ελλάδα 

το ∆ιορθόδοξο Κέντρο «Πορευθέντες» 

µε πρωτεργάτες αυτής της προσπάθει-

ας, τον νυν αρχιεπίσκοπο Αλβανίας 

Αναστάσιο (Γιαννουλάτο) και τον µετέ-

πειτα καθηγητή Ιεραποστολικής στην 

Αθήνα Ηλία Βουλγαράκη. Το άκου-

σµα ήταν πρωτάκουστο, όπως ήδη 

τονίσαµε, καθώς η θεολογία µας τότε 

ήταν βαθιά ριζωµένη σε µια µιµητική 

ακαδηµαϊκή ακαµψία, στη µιζέρια και 

τον εθνοκεντρισµό. Ιδρύθηκε το ιερα-

ποστολικό περιοδικό Πορευθέντες (Go 

Ye), που κυκλοφορούσε ελληνικά και 

αγγλικά (1960-70), ενώ και άλλες ιδι-

ωτικές πρωτοβουλίες συνέτειναν στην 

ίδια κατεύθυνση. Αργότερα, το 1967, 

µετά από πολυετείς αγώνες, ιδρύθηκε 

το Γραφείο Εξωτερικής Ιεραποστολής 

της Εκκλησίας της Ελλάδος, και από 

το 1981 εκδίδεται το εκλαϊκευτικό ιε-

ραποστολικό περιοδικό Πάντα τα Έθνη, 

µέχρι και σήµερα, το οποίο συνιστά 

σηµαντική πηγή ειδήσεων για την 

ιεραποστολή, αλλά µόνο σποραδικά 

στεγάζει σύντοµα θεολογικά και θε-

ωρητικά κείµενα. Σήµερα, εκτός από 

το προαναφερθέν κυκλοφορούν άλλα 

6 ιεραποστολικά περιοδικά, τα οποία 

στηρίζουν επιµέρους ιεραποστολικά 

µέτωπα ανά τον κόσµο.

 Η Ορθόδοξη Εκκλησία έχασε µε-

ρικώς ιστορικά µια πολύ σηµαντική 

ευκαιρία τη δεκαετία του 1960, όταν 

στο πλαίσιο των αντιαποικιοκρατικών 

απελευθερωτικών κινηµάτων των λα-

ών της Αφρικής, ήρθε επίσηµα αίτηµα 

από σηµαντικές προσωπικότητες του 

αφρικανικού απελευθερωτικού αγώνα 

στην Ανατολική Αφρική, το κίνηµα 

των Μάου-Μάου στην Κένυα και την 

Ουγκάντα, για σύνδεση των λαών 

αυτών µε την Ορθόδοξη Εκκλησία. 

Κάπως έτσι ξεκίνησε η ιστορία της 

αφρικανικής Ορθοδοξίας, αν και όχι 

δίχως δισταγµούς και καθυστερήσεις 

(ΑΓ 2010, 165 κ.ε.). Πρωταγωνιστικό 

ρόλο µαζί µε την Εκκλησία της Ελλά-

δος και της Κύπρου είχε το Πατριαρχείο 

Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, υπό 

τη δικαιοδοσία του οποίου υπάγονται οι 

χώρες αυτές. Ο πολύτιµος χρόνος που 

χάθηκε αρχικώς λόγου του ανέτοιµου 

να υποδεχθεί κανείς ένα τέτοιο αίτηµα 

δεν µπόρεσε να αναπληρωθεί πλήρως 

αργότερα. Έτσι, στην Αφρική υπάρ-

χουν ζωντανές Ορθόδοξες ιεραπο-

στολές, αλλά καµµία δεν απέκτησε το 

χαρακτήρα λαϊκού και πλειοψηφικού 

ρεύµατος. Πολύ πιο δυναµικά µπήκε 

στην Αφρική το ισλάµ, το οποίο και 

κερδίζει συνεχώς έδαφος.

Αξιοσηµείωτη είναι η Ορθόδοξη ιερα-

ποστολική παρουσία στην Άπω Ανα-

τολή. Το 2004 η Εξαρχία της Κορέας 

εξυψώνεται σε Μητρόπολη από το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνστα-

ντινουπόλεως, µε δικαιοδοσία στη Β. 

και Ν. Κορέα και την Ιαπωνία. Η Ορ-

θόδοξη Εκκλησία έχει ριζώσει στην 

Κορέα και ασκεί ευρύτερη ακτινοβολία 

στην Άπω Ανατολή. Κορεάτες ιερείς 

έχουν ήδη συµβάλει στην ανάπτυξη 

ιεραποστολικού έργου στην Ινδία, τις 

Φιλιππίνες, την Ινδονησία, όπου σή-

µερα υπάρχει αξιοσηµείωτη παρουσία 

της Ορθόδοξης Εκκλησίας. 

Η πτώση των καθεστώτων της Ανα-

τολικής Ευρώπης τη δεκαετία του 

1990, έθεσε νέες προτεραιότητες για 

ανασύνταξη και δράση µέσα στην 

ίδια την Ευρώπη. Εδώ αξίζει ιδίως 

να αναφερθεί η ιδιότυπη περίπτωση 

της Αλβανίας, όπου κάθε ίχνος θρη-

σκευτικής ταυτότητας είχε εξαφανιστεί 

ολοσχερώς (βλ.λ. «Αλβανία»).

Σήµερα, το έργο της ιεραποστολής 

συνεχίζεται σε όλες τις ηπείρους. 

Μια τρέχουσα µερική εικόνα της ελ-

ληνικής συµµετοχής στο έργο της 

Στιγµιότυπο από την επίσκεψη του µη-
τροπολίτη Γκάνας ∆αµασκηνού στην 
Ορθόδοξη ιεραποστολή στην Ακτή 
του Ελεφαντοστού και τη Σιέρα Λεό-
νε (2009)

Κυριακή της Ορθοδοξίας στο Χαράρε 
της Ζιµπάµπουε (2011)
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ιεραποστολής, που είναι προφα-

νώς µικρό υποσύνολο του συνόλου, 

µπορεί να αποκοµίσει κανείς στην 

ιστοσελίδα του Γραφείου Εξωτερι-

κής Ιεραποστολής της Αποστολικής 

∆ιακονίας Εκκλησίας της Ελλάδος 

(http://www.apostoliki-diakonia.

gr/gr_main/mission/ierapostolh.

asp?main=klimakia.htm). Και αυτή 

είναι µόνον η επίσηµη όψη, καθώς 

δίπλα της φύονται και πολλές άλλες 

πρωτοβουλίες και επιµέρους προ-

σπάθειες, σε µια συνεργασία ενός 

πιο επίσηµου, σταθερού φορέα µε 

την περισσότερο ευέλικτη αλλά απο-

σπασµατική ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Σηµαντικότατο είναι και το έργο άλ-

λων Ορθοδόξων Εκκλησιών. Ο απο-

χριστιανισµός της Ευρώπης, η εξέλιξη 

της παγκοσµιοποίησης αλλά και η επί 

µακρόν σοβούσα οικονοµική κρίση 

γεννούν νέες, επιτακτικές ανάγκες, 

που ενδέχεται µερικώς να επαναπροσ-

διορίσουν το ιεραποστολικό έργο, όχι 

για να αλλοιώσουν την ουσία του, αλ-

λά για να υπηρετήσουν καλύτερα τον 

σύγχρονο άνθρωπο µε µια µεθοδο-

λογία πιο προσιτή στη γλώσσα του, 

εφόσον η προσαρµογή στις εκάστοτε 

συνθήκες είναι ένα από τα µόνιµα χα-

ρακτηριστικά της Ορθόδοξης ιεραπο-

στολικής παράδοσης, που αποσκοπεί 

στην πληρότητα της ζωής.

V. Επισηµάνσεις για το παρόν και το 

µέλλον. 

Η ιεραποστολή αποτελεί και απαρτίζει 

το πιο προκεχωρηµένο φυλάκιο της 

εκκλησιαστικής ζωής και αντίστοιχα 

της θεολογίας. Είναι το σηµείο συ-

νάντησης της Εκκλησίας µε τον κό-

σµο, µια συνάντηση δηµιουργική, 

ανοιχτή, µια κοινωνία αγάπης. Ως 

συνοριακή θεολογία και δράση υπό-

κειται σε µια σειρά ζητηµάτων που τη 

βγάζουν από τα όρια επεξεργασµένων 

βεβαιοτήτων και την καθιστούν ανοι-

χτή στην επίνευση και επίδραση του 

Αγίου Πνεύµατος. Μια τόσο σύνθετη 

πράξη θα ήταν χρήσιµο να επικου-

ρείται από τον αναστοχασµό για την 

ίδια την πράξη. Μαζί µε τη δράση, µια 

δράση σήµερα χωρίς ιδιαίτερη υπο-

στήριξη και επαρκή χρηµατοδότηση, 

µε τα γνωρίσµατα της εργασίας του 

µυρµηγκιού, που υπήρξε χαρακτηρι-

στικό των Ορθόδοξων ιεραποστολών, 

καλό είναι να συµβαδίζει και η θεω-

ρία, η επιστήµη, ο προβληµατισµός, 

ο θεολογικός αναστοχασµός πάνω 

στα ζητήµατα της ιεραποστολής. Ζη-

τούµενο στη σύγχρονη ιεραποστολή 

δεν είναι ένας υψηλός σε ποσότητα 

και ένταση ακτιβισµός, καρπός ενός 

ζήλου «οὐ κατ’ ἐπίγνωσιν», αλλά ένα 

έργο ποιότητας µε µια µεθοδολογία 

ταιριαστή προς το µήνυµα που διακο-

νεί και αντίστοιχη µε την οµορφιά της 

Ορθόδοξης πίστης και ζωής. Ε.ΒΟΥΛ. 

Βιβλιογραφία: 

[ΑΓ] Αναστάσιος (Γιαννουλάτος), αρχιεπ. 
Αλβανίας,  Μοναχοί και Ιεραποστολή κατά 
τους 4ο και 9ο Αιώνες, Αθήνα: Ακρίτας 2008· 
Ιεραποστολή στα Ίχνη του Χριστού: Θεολογι-
κές Μελέτες και Οµιλίες, Αθήνα: Αποστολι-
κή ∆ιακονία 22009·  Έως Εσχάτου της Γης: 
Ιστορικά Ιεραποστολικά Μελετήµατα, Αθήνα: 
Αποστολική ∆ιακονία 2009· Στην Αφρική, 
Αθήνα: Αποστολική ∆ιακονία 2010. [Α-Κ-Κ] 
Ασηµάκη, Α. - Κουστουράκης, Γ. - Καµαριανός, 
Ι. , «Οι Έννοιες της Νεωτερικότητας και της 
Μετανεωτερικότητας και η Σχέση τους µε τη 
Γνώση: Μια Κοινωνιολογική Προσέγγιση», 
Το Βήµα των Κοινωνικών Επιστηµών, 15/60 
(2011) 99-120.  [JCA] Alexander, Jeffrey C., 
"Modern, Anti, Post, and Neo: How Social 
Theories Have Tried to Understand the “New 
World” of “Our Time”", Zeitschrift für Sociologie 
23/3 (1994) 165-197. [ΓΒ] Βαγιανός, Γ., Το 
Ζήτηµα του Βαπτίσµατος των Παλλακικών κατά 
την έως τον Ιππόλυτο Χριστιανική Γραµµατεία: 
Ιεραποστολική και Ιστορική Θεώρηση, διδ. 
διατρ., Αθήνα 1990. [ΠΒ] Βασιλειάδης, Π., 
Ενότητα και Μαρτυρία: Ορθόδοξη Χριστιανική 
Μαρτυρία και ∆ιαθρησκειακός ∆ιάλογος, Αθήνα: 
Επίκεντρο 2007. [ΕΒΠ] Βουλγαράκη-Πισίνα, 
Ε., [1998α] «Σύντοµη Ιστορία της Ρωσικής 
Ιεραποστολής», Πάντα τα Έθνη 28 (1988) 
5-11· [1998β] «Οι φυλές της Ρωσίας και της 
Σιβηρίας στις οποίες κηρύχθηκε το Ευαγγέ-
λιο», Πάντα τα Έθνη 28 (1988) 16-17· [1999α] 
«Ιεραποστολή και Τοπική Εκκλησία», Πάντα 
τα Έθνη 69 (1999) 3-5· [1999β] «Εσωτερική 
ή Εξωτερική Ιεραποστολή; Ξανακοίταγµα 
ενός Παλιού ∆ιλήµµατος», Πάντα τα Έθνη 70 
(1999) 8-9· «Μοναχισµός και Ιεραποστολή: 
Μια Σχέση ∆ηµιουργικής Έντασης: Μελέτη 
στο Βίο, την Πολιτεία και τη ∆ιδασκαλία του 
Αγίου Ιωάννη Χρυσοστόµου», Σύναξη 78 (2001) 
39-59· Η Προσέγγιση των Εθνικών κατά τον 
Άγιο Ιωάννη το Χρυσόστοµο, Αθήνα: Μαΐστρος 
2013. [ΗΒ] Βουλγαράκης, Η., [1965] ΘΗΕ, 
λ. «Ιεραποστολή», τ. 6, 763-767· Σύντοµος 
Ιστορία της Επιστήµης της Ιεραποστολής, Αθήνα 
1969· Αποφυγή Ασκήσεως Ιεραποστολής εις 
την Αρχαίαν Εκκλησίαν, Αθήνα:  Πορευθέ-
ντες 1970· Η Ιεραποστολή κατά τα Ελληνικά 
Κείµενα από του 1821 µέχρι του 1917, Αθήνα:  
Πορευθέντες 1971· Αι Κατηχήσεις του Κυ-

ρίλλου Ιεροσολύµων: Ιεραποστολική Θεώρησις, 
Θεσσαλονίκη: ΠΙΠΜ 1977· (– Κυριακίδης, Κ.), 
Νερό από την Έρηµο: Ιεραποστολικές Ιστορίες 
από τη Ζωή των Μοναχών της Αρχαίας Εκ-
κλησίας µας, Αθήνα: Αποστολική ∆ιακονία 
21996· Ιεραποστολή: Μεθόριος Χριστιανισµού 
και Ελληνισµού, Αθήνα: Μαΐστρος 22007. [GB] 

Bardy, G., La Conversion au Christianisme durant 
les premiers ciècles, Paris: Aubier 1949. [JB] 
Bernhart, J., Die Kirche in der Auflösung der 
Antiken Kultur, Darmstadt: Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft 1964. [DC] Constantellos, 
D.J., Byzantine Philanthropy and Social Welfare, 
New Brunswick, N.J.: Rutgers University Press, 
1968. [Ν∆] ∆ηµητριάδης, Ν.Φ., Θεολογική και 
Θρησκειολογική Θεώρηση του ∆ιαθρησκειακού 
∆ιαλόγου στη Σύγχρονη Ιεραποστολή, διδ. διατρ., 
Θεσσαλονίκη 2009 (thesis.ekt.gr)[ED] Dodds, 
E.R., Pagans and Christians in the Age of 
Anxiety: Some Αspects of Religious Experience 
from Marcus Aurelius to Augustine, Cambridge: 
University Press 1968. [JG] Glazik, J., Die 
russisch-orthodoxe Heidenmission seit Peter 
dem Grossen: Ein missionsgeschichtlicher Veruch 
nach russischen Quellen und Darstellungen, 
Münster: Aschendorff 1954· Die Islammission 
der Russisch-orthodoxen Kirche, Μünster: 
Aschendorff 1959. [AH] Harnack, A.v., Die 
Mission und Ausbreitung des Christentums in 
den ersten drei Jahrhunderten, Leipzig: J.C. 
Hinrichs'sche Buchhandlung, 1-2, 41924. [LH] 
Hertling, L., "Die Zahl der Christen zu Beginn 
des vierten Jahrhunderts", ZKT  58/2 (1934) 
243-253. [ΤΘ] Θεοκρίτοφ, Τ., «Η Κοσµολο-
γία της Ευχαριστίας: Ένας Γεωλόγος φωτίζει 
Άγνωστες Όψεις του Μυστηρίου των Μυστη-
ρίων», Βηµόθυρο 2-3 (2010) 72-76. IMFA 
Israel Ministry of Foreign Affairs, About the 
Jewish Religion, 2008 [επίσηµο ιστολόγιο]. [JJ] 
Juster, J., Les Juifs dans l’ empire romain: Leur 
condition juridique, économique et sociale, 1-2, 
Paris: Geuthner 1914. [ΙΚ] Καρµίρης, Ι., Η 
Παγκοσµιότης της εν Χριστώ Σωτηρίας, Αθήνα 
1981. [∆Κ] Κυρτάτας, ∆., Επίκρισις: Η Κοινωνική 
∆οµή των Χριστιανικών Κοινοτήτων από τον 
Πρώτο έως τον Τρίτο Αιώνα, Αθήνα: Εστία 1992. 
[KLN] Noethlichs, K.-L., Die gesetzgeberischen 
Maßnahmen der christlichen Kaiser des vierten 
Jahrhundersts gegen Häretiker, Heiden und Juden, 
διδ. διατρ., Κöln 1971. [∆Π] Πασσάκος, ∆.Κ., 
Ευχαριστία και Ιεραποστολή: Κοινωνιολογικές 
Προϋποθέσεις της Παύλειας Θεολογίας, Αθήνα: 
Ελληνικά Γράµµατα, 1997. [ΑΠ] Παπαθανασίου, 
Θ.Ν., Οι «Νόµοι των Οµηριτών»: Ιεραποστολική 
Προσέγγιση και Ιστορική-Νοµική Συµβολή, Αθή-
να/Κοµοτηνή: Σάκκουλας 1994· Η Εκκλησία 
γίνεται όταν ανοίγεται: Η Ιεραποστολή ως Ελπίδα 
και ως Εφιάλτης, Αθήνα: Εν Πλω 22009. [ES] 
Smirnoff, E., A Short Account of the Historical 
Development and Present Position of Russian 
Orthodox Missions, London: Rivingtons 1903 
(επανεκτ. Welshpool: Stylite1986, κ.α.). [JS] 
Stamoolis, J.J., Eastern Orthodox Mission 
Τheology Today, New York: Maryknoll 1986.

Ιεραποστολική. Ι. Γενικά. Είναι ο 

επιστηµονικός κλάδος της Θεολογίας 

που ασχολείται µε τη θεωρητική µε-

λέτη του γεγονότος της ιεραποστολής. 

Ερευνά, προτείνει και περιγράφει συ-

στηµατικά τις θεολογικές εκείνες αρχές, 

που οφείλουν να εµπνέουν την ιερα-

ποστολική πράξη. Συστηµατοποιεί και 

εκφράζει την εµπειρία από τη σύγχρονη 

πράξη και την ιστορία της ιεραποστο-

λής. Μελετά την ιστορία, την προσεγ-

γίζει κριτικά, αλλά και εµπνέεται από 

αυτήν. ∆ιατυπώνει µια ιεραποστολική 

δεοντολογία και µεθοδολογία. Συστη-

µατοποιεί τα κριτήρια, µε βάση τα οποία 

διακρίνει κανείς µεταξύ Παραδόσεως 

και παραδόσεων, θεολογίας και ηθών. 

Συµβάλλει στον διάλογο θεολογίας και 

πολιτισµών. Καλλιεργεί τη σπουδή 

των γλωσσών, των θρησκειών, των 

πολιτισµών. Αντιµετωπίζει θεµελιώδη 

ερωτήµατα, που προκύπτουν κατά τη 

συνάντηση της χριστιανικής πίστης µε 

τα θρησκεύµατα. Βρίσκεται στην αιχµή 

του διαλόγου. Μεταφέρει και συνδέει 

την εµπειρία των ιεραποστόλων και 

της ιεραποστολικής πράξης γενικότερα.

ΙΙ. Προϊστορία. α) ∆ύση. Αν εξαιρέσει 

κανείς την προδροµική αλλά πολυσύν-

θετη και αµφιλεγόµενη προσωπικότητα 

του Kαταλανού Ραϋµόνδου Λούλου,  

που µαζί µε τις ιεραποστολές του προς 

τους µουσουλµάνους συνέγραψε και 

θεωρητικά έργα για τη µεταστροφή τους, 

καθώς και των Εβραίων (RL [1275/] 

1305), η πρώτη συστηµατική θεωρη-

τική ενασχόληση µε την ιεραποστολή 

στον δυτικό κόσµο συνδέεται µε τις 

µεγάλες ανακαλύψεις. Ο ίδιος ο Κο-

λόµβος, χωρίς να είναι θεολόγος, στο 

έργο Libro de las Profecias (C 1502) 

ασχολείται µε το θέµα της ιεραποστολής 

και προσπαθεί επί τη βάσει του ευαγ-

γελίου να αφυπνίσει την ιεραποστο-

λική συνείδηση των συγχρόνων του. 

Εξάλλου, και ο Ολλανδός ανθρωπιστής 

Έρασµος (H 1535) υποστηρίζει µε θε-

ολογικότατα επιχειρήµατα το έργο της 

ιεραποστολής. Από τους περισσότερους 

θεολόγους που συνέγραψαν την ίδια 

περίοδο ιεραποστολικά κείµενα, ο Νι-

κόλαος Φέρµπερ ντε Χέρµπορν (NFH 

1532) συγγράφει την πρώτη Ιεραπο-

στολική Μεθοδολογία, ενώ ένα δεύτερο 

τρίτοµο έργο του, δυστυχώς χάθηκε. 

Πατέρας της θεωρητικής ενασχόλησης 

µε την ιεραποστολή θεωρείται ο Ισπα-

νός Γιοζέ ντε Ακόστα, µε σηµαντικότε-

ρο έργο του για την ιεραποστολή το De 

Promulgatione Evangelii apud Barbaros 

sive de Procuranda Indorum Salute (JA 

Ο µητροπολίτης Κορέας Αµβρόσιος σε 
επίσκεψή του στην Ορθόδοξη ιεραπο-
στολή στη νήσο στη Lautoka των νή-
σων Φίτζι (2011)
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